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0: Plani i Veprimit për Arsimin
Digjital dhe Veprimet e tij
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Komisioni Evropian prezantoi Planin e Veprimit të Arsimit Digjital në
tetor 2020 si një vizion strategjik për promovimin e arsimit digjital me
cilësi të lartë, gjithëpërfshirës dhe të aksesueshëm në të gjithë BE-në
nga viti 2021 deri në vitin 2027. Plani synon të nxisë bashkëpunimin
midis aktorëve të ndryshëm brenda peizazhit evropian. Për më tepër, ai
trajton ndikimin e krizës së COVID-19 në aftësitë digjitale dhe inkurajon
palët e interesuara të mësojnë nga praktikat e suksesshme të
vëzhguara gjatë përdorimit në rritje të teknologjisë në kontekste të
ndryshme.
Plani i Veprimit për Arsimin Digjital synon të lehtësojë avancimin e
aftësive dhe kompetencave digjitale të nevojshme për transformimin
digjital. Ai synon në thelb të rikonfigurojë sistemet e arsimit dhe
trajnimit në Evropë për t'i përafruar ato me kërkesat e epokës digjitale.
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Plani i Veprimit për Arsimin Digjital (2021-2027) është një nismë e rinovuar e
politikave të Bashkimit Evropian (BE) që përcakton një vizion të përbashkët
të arsimit digjital me cilësi të lartë, gjithëpërfshirës dhe të aksesueshëm në
Evropë dhe synon të mbështesë përshtatjen e arsimit dhe sistemet e
trajnimit të shteteve anëtare në epokën digjitale.
Plani i Veprimit, i miratuar më 30 shtator 2020, është një thirrje për një
bashkëpunim më të madh në nivel evropian në arsimin digjital për të
adresuar sfidat dhe mundësitë e pandemisë COVID-19 dhe për të paraqitur
mundësi për komunitetin e arsimit dhe trajnimit (mësues, studentë),
politikëbërës, akademi dhe studiues në nivel kombëtar, Evropian dhe
ndërkombëtar.
Nisma kontribuon në prioritetin e Komisionit "Një Evropë e përshtatshme për
epokën digjitale" dhe për brezin e ardhshëm të BE-së. Ai gjithashtu
mbështet Instalimin e Rimëkëmbjes dhe Rezistencës, i cili synon të krijojë
një Bashkimi Evropian më të gjelbër, më digjital dhe elastik.

Plani i Veprimit për Arsimin Digjital është një mundësi kyç për realizimin e
vizionit për arritjen e një zone evropiane të arsimit deri në vitin 2025. Ai
kontribuon në arritjen e qëllimeve të Agjendës Evropiane të Aftësive, Planit
të Veprimit të Shtyllës Sociale Evropiane dhe Busullës Digjitale '2030:
Mënyra Evropiane për Dekadën Digjitale'.
(Burimi: Zona Evropiane e Arsimit)
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Plani i Veprimit për Arsimin Digjital sillet rreth dy prioriteteve kryesore
strategjike: nxitja e zhvillimit të një ekosistemi arsimor digjital të nivelit të
lartë dhe rritja e aftësive dhe kompetencave digjitale për të lehtësuar
transformimin digjital për të gjithë.

a.Prioriteti 1: Nxitja e zhvillimit të një ekosistemi arsimor digjital
me performancë të lartë

Për të arritur një ekosistem arsimor digjital me performancë të lartë, duhet
të trajtohen aspekte të ndryshme, të tilla si nevoja për një infrastrukturë
teknike për të “mbështetur më shumë praktika arsimore dhe trajnimi: hyrje
në internet, përmirësime në lidhjen dhe disponueshmërinë e pajisjeve
digjitale”; përmirësimi i aftësive digjitale; përmirësimi i aftësive digjitale tek
trajnerët dhe edukatorët; disponueshmëria e përmbajtjes mësimore me
cilësi të lartë, e cila gjithashtu duhet të jetë e aksesueshme përmes
platformave dhe mjeteve etike (burimi: Aftësitë Digjitale dhe Platforma e
Punës). 

Fakespotting Toolkit
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Ky prioritet është i strukturuar në 6 Veprimet e para të Planit të Veprimit të Arsimit
Digjital:

Fakespotting Toolkit

Veprimi 1: 
Dialog i Strukturuar me

Shtetet Anëtare mbi
arsimin dhe aftësitë

digjitale
Veprimi 1: Propozim për

një rekomandim të
Këshillit mbi faktorët
kryesorë mundësues

për arsimim dhe
trajnim të suksesshëm

digjital

Veprimi 2: 
Rekomandimi i Këshillit
për qasjet e të nxënit të
përzier për arsimin fillor

dhe të mesëm cilësor
dhe gjithëpërfshirës

Veprimi 3:
 Korniza Evropiane e

Përmbajtjes së Arsimit
Digjital

Veprimi 4:
Lidhshmëria dhe
pajisjet digjitale
për edukim dhe

trajnim

Veprimi 5: Planet e
transformimit digjital

për institucionet
arsimore dhe

trajnuese

Veprimi 6: Udhëzime etike
për përdorimin e AI dhe të
dhënave në mësimdhënie

dhe të nxënit për
edukatorët

4 5 6
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b.Prioriteti 2: Rritja e aftësive dhe kompetencave digjitale për
transformimin digjital

Prioriteti i dytë i Planit të Veprimit për Arsimin Digjital fokusohet në
përmirësimin e aftësive digjitale të individëve dhe bizneseve, si dhe në
kompetencat e nevojshme për transformimin digjital. Për të arritur këtë
objektiv, Komisioni Evropian po fillon një sërë masash gjithëpërfshirëse.
Këto masa synojnë të rrisin aftësitë dhe kompetencat bazë digjitale në të
gjitha nivelet, duke filluar nga mosha e hershme. Për më tepër, plani
përfshin iniciativa që mbështesin rritjen e një grupi më të madh dhe më të
larmishëm profesionistësh të trajnuar mirë të teknologjisë së informacionit
dhe komunikimit (TIK) dhe ekspertëve digjitalë. Prioriteti i dytë është i
strukturuar rreth veprimeve nga 7 në 13, e ndjekur nga krijimi i një Qendra
Evropiane të Edukimit Digjital:

Fakespotting Toolkit

●  Veprimi 7: Udhëzime të përbashkëta për
mësuesit dhe edukatorët për të nxitur
arsimimin digjital dhe për të trajtuar
dezinformimin përmes edukimit dhe trajnimit
● Veprimi 8: Përditësimi i Kornizës Evropiane të
Kompetencës Digjitale për të përfshirë AI
(Inteligjencën Artificiale) dhe aftësitë e lidhura
me të dhënat
●  Veprimi 9: Certifikata Evropiane e Aftësive
Digjitale (EDSC)
● Veprimi 10: Propozimi për një rekomandim të
Këshillit për përmirësimin e ofrimit të aftësive
digjitale në arsim dhe trajnim
●  Veprimi 11: Mbledhja ndërkombëtare e të
dhënave dhe një objektiv në nivel BE për
aftësitë digjitale të studentëve
● Veprimi 12: Trajnime për Mundësi Digjitale
● Veprimi 13: Pjesëmarrja e grave në STEM
● Qendra Evropiane e Arsimit Digjital
(Burimi: Zona Evropiane e Arsimit)

Midis tyre, në këtë Produkt ne do të përqendrohemi në mënyrë specifike në dy
veprime, 7 dhe 9: Udhëzimet e Përbashkëta për mësuesit dhe Edukatorët për të
nxitur arsimimin digjital dhe për të trajtuar dezinformimin e plotë përmes arsimit dhe
trajnimit, dhe Certifikata Evropiane e Aftësive Digjitale (EDSC), që synon të të njihet
dhe pranohet në të gjitha shtetet anëtare të Bashkimit Evropian.
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1.1. A ka ndonjë problem me aftësitë digjitale?

a. Sfidat e Tranzicionit Digjital

Fakespotting Toolkit

. Aftësitë Digjitale: një pasqyrë bashkëkohore1.

Pas Kornizës së Përmbajtjes së Arsimit Digjital, Arsimi është ndryshuar
rrënjësisht nga tranzicioni digjital:

● Përmbajtja e edukimit digjital po bëhet më kreative, tërheqëse,
ndërvepruese dhe e mishëruar në formate të ndryshme;
● zhvillimet e reja teknologjike, të tilla si realiteti zhytës dhe inteligjenca
artificiale (AI), po ndihmojnë në ofrimin e llojeve të reja të përmbajtjes
arsimore;
● ka një rritje eksponenciale në prodhimin e përmbajtjes arsimore digjitale
(Korniza Evropiane e Përmbajtjes së Arsimit Digjital)

Krahas këtyre ndryshimeve në Arsim, Tranzicioni Digjital ka sjellë shumë sfida
shoqërore me të cilat Arsimi duhet të përballet:

● platformat digjitale dhe algoritmet e tyre mund të veprojnë si 'mbrojtës' të
përmbajtjes së edukimit digjital, duke ndikuar potencialisht në aksesin në
këto burime në mënyra të ndryshme
● është më e vështirë për përdoruesit të verifikojnë cilësinë dhe
besueshmërinë e burimeve të edukimit digjital sesa përmbajtja tradicionale
● ruajtjen afatgjatë të këtyre burimeve arsimore
● Siguria kibernetike, mbrojtja e të dhënave dhe rreziqet e privatësisë
elektronike
(Korniza Evropiane e Përmbajtjes së Arsimit Digjital)



Kjo kërkon një sërë masash që rrisin aftësitë digjitale të nevojshme për t'u
marrë me këto ndryshime dhe sfida. DESI - Indeksi i Ekonomisë dhe Shoqërisë
Digjitale - 2022 tregon se:

Ndërsa 87% e njerëzve (të moshës 16-74 vjeç) përdornin internetin rregullisht
në vitin 2021, vetëm 54% zotëronin të paktën aftësitë bazë digjitale. Holanda
dhe Finlanda janë kryesuesit në BE, ndërsa Rumania dhe Bullgaria mbeten
prapa. Një pjesë e madhe e popullsisë së BE-së ende i mungojnë aftësitë
bazë digjitale, edhe pse shumica e vendeve të punës kërkojnë aftësi të tilla.
[…] Mbetet një mungesë e përgjithshme e specialistëve të TIK-ut në tregun e
punës të BE-së dhe numri i vendeve të lira të punës vazhdon të rritet me
shfaqjen e vendeve të reja të punës. Gjatë vitit 2020, 55% e ndërmarrjeve që
rekrutuan ose u përpoqën të rekrutonin specialistë të TIK raportuan vështirësi
në plotësimin e këtyre vendeve vakante. [...] Propozimi Rruga drejt Dekadës
Digjitale synon të rrisë numrin e specialistëve të TIK-ut të punësuar në BE në
të paktën 20 milionë deri në vitin 2030, krahasuar me 8.9 milionë në 2021 (që
korrespondon me 4.5% të fuqisë punëtore). Edhe pse ka pasur rritje të
qëndrueshme që nga viti 2013, nevojitet një përshpejtim për të arritur
objektivin. Që nga viti 2021, Suedia – me 8% – dhe Finlanda – me 7,4% – kanë
përqindjen më të lartë të specialistëve të TIK-ut në fuqinë punëtore. (DESI
2022: 14)

 Ne raportojmë në (Fig.1) të dhënat e nxjerra nga DESI 2022, duke treguar
shpërndarjen e Aftësive Digjitale nëpër Vendet Evropiane:
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 Një nga problemet që po shfaqen në përpjekjet për mbylljen e hendekut të
aftësive digjitale vjen nga investimet e kufizuara në trajnime, si dhe nga
pengesat për të mësuarit gjatë gjithë jetës:
 
 Barrierat për të mësuarit gjatë gjithë jetës dhe investimet e kufizuara në
trajnime po ngadalësojnë përpjekjet e Bashkimit Evropian për të mbushur
boshllëkun e aftësive digjitale deri në vitin 2030, sipas përfaqësuesve dhe
ekspertëve të BE-së, të cilët theksuan nevojën për rritje të mbështetjes për
aftësimin dhe rikualifikimin.
 (Burimi: Euractiv)
 
 Kjo mund të përbëjë një problem, duke marrë parasysh objektivat që janë
vendosur për Dekadën Digjitale Evropiane, që përfundon në vitin 2030.
Megjithatë, duket se vetëm vendet me nivel më të lartë të Aftësive Digjitale
janë ato që marrin pjesë në trajnimin e Aftësive Digjitale. Pas Studimit të
Aftësive të OECD të vitit 2021, faktorët që çojnë në këtë situatë mund të
ndryshojnë, nga arsyet ekonomike deri te cilësia e trajnimit të ofruar. Këto
janë arsyet që kanë çuar në marrëveshjen politike të Vitit Evropian të Aftësive.

10
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b. Mbyllja e hendekut të aftësive digjitale 



 2023 është Viti Evropian i Aftësive, sipas një marrëveshjeje të arritur nga
Parlamenti Evropian dhe Këshilli, duke rezultuar në një rrugë njëvjeçare
iniciativash që theksojnë rëndësinë e zhvillimit të aftësive dhe të mësuarit në
të gjithë Evropën:
 
 Viti Evropian i Aftësive 2023 është një nismë kyçe e Agjendës së Aftësive të
Komisionit Evropian për Evropën. […] Qëllimi i nismës është të rrisë
ndërgjegjësimin për rëndësinë e aftësive dhe të promovojë zhvillimin e
aftësive në të gjithë sektorët dhe nivelet e shoqërisë. Nisma synon gjithashtu
të inkurajojë investimet në zhvillimin e aftësive dhe të promovojë njohjen e
aftësive dhe kualifikimeve në të gjithë Evropën.
 (Burimi: Digital Skills and Jobs Platform )
 
 Duke njohur rëndësinë e zhvillimit të aftësive për rritjen ekonomike dhe
kohezionin social, Komisioni Evropian ka theksuar rëndësinë e tij. Pandemia e
COVID-19 ka nënvizuar domosdoshmërinë që individët të zotërojnë
përshtatshmëri dhe të fitojnë vazhdimisht aftësi të reja gjatë gjithë jetës së
tyre. Rrjedhimisht, Viti Evropian i Aftësive 2023 do të luajë një rol kryesor në
promovimin e të mësuarit gjatë gjithë jetës dhe zhvillimit të aftësive në të
gjithë Evropën. Viti Evropian i Aftësive do të ketë 4 objektiva kryesore, pas
propozimit të Komisionit Evropian:

11
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c.Viti Evropian i Aftësive 

 I. Nxitja e një investimi më efektiv në trajnimin
dhe ngritjen e aftësive për të maksimizuar
potencialin e fuqisë punëtore evropiane dhe për
të ndihmuar njerëzit në kalimin nga një punë në
tjetrën.
 II. Sigurohuni që aftësitë të jenë të zbatueshme
për kërkesat e tregut të punës, duke punuar
edhe me partnerët socialë dhe bizneset.
 III. Përputhja e aspiratave dhe grupeve të
aftësive të njerëzve me mundësitë në tregun e
punës.
 IV. Tërheqja e njerëzve nga vendet e treta me
aftësitë e nevojshme për BE-në.
 (Burimi: Digital Skills and Jobs Platform)



 Cilët janë aktorët e përfshirë në Vitin Evropian të Aftësive? Roli e
Punëdhënësve në promovimin e zhvillimit të aftësive është thelbësore në
krijimin e një Mjedisi të Tregut të Punës në të cilin Kompetenca Digjitale bëhet
e vlefshme. Prandaj, Komisioni po përpiqet të krijojë rrjete bashkëpunimi
midis punëdhënësve, palëve të interesuara dhe ofruesve të arsimit dhe
trajnimit:

 Komisioni Evropian ka theksuar gjithashtu rolin e punëdhënësve në
promovimin e zhvillimit të aftësive. Komisioni u ka bërë thirrje punëdhënësve
që të investojnë në aftësitë e punonjësve të tyre dhe të promovojnë një
kulturë të të mësuarit brenda organizatave të tyre. Komisioni gjithashtu u ka
bërë thirrje punëdhënësve që të mbështesin njohjen e të mësuarit joformal
dhe informal dhe të inkurajojnë punonjësit e tyre që të fitojnë aftësi të reja
gjatë gjithë karrierës së tyre. [...] Komisioni Evropian ka theksuar rëndësinë e
bashkëpunimit në promovimin e zhvillimit të aftësive. Komisioni u ka bërë
thirrje të gjitha palëve të interesuara, duke përfshirë qeveritë, punëdhënësit,
ofruesit e arsimit dhe trajnimit, dhe organizatat e shoqërisë civile, që të
punojnë së bashku për të promovuar zhvillimin e aftësive në të gjithë Evropën.
Komisioni gjithashtu ka theksuar rëndësinë e përfshirjes së individëve në
iniciativë dhe u ka bërë thirrje individëve që të marrin pronësinë e të mësuarit
dhe zhvillimit të aftësive të tyre. Kjo është arsyeja pse një numër propozimesh
të reja të BE-së do të miratohen për të mbështetur përpjekjet e vazhdueshme
dhe për të nxitur më tej zhvillimin e aftësive në të gjithë Shtetet Anëtare.
 (Burimi: Digital Skills and Jobs Platform )
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 Në drejtimin e përcaktuar nga Viti Evropian i Aftësive, Këshilli Evropian ka
prodhuar dy rekomandime për shtetet anëtare për të nxitur arsimin dhe
trajnimin digjital: i pari lidhet me marrëdhëniet midis aftësive digjitale dhe
tregut të punës.

 

 Zëvendëspresidentja e Komisionit, Margrethe Vestager tha se rekomandimet
synojnë të kapërcejnë barrierat që kufizojnë përparimin e BE-së në aftësitë
digjitale në nivele individuale, sektoriale dhe kombëtare, pasi aktualisht ka
dallime të mëdha në kompetencat digjitale midis vendeve të BE-së, fazave të
jetës dhe sektorëve të ekonomisë.
 Sipas saj, barrierat në nivel sektorial janë të lidhura me një "mospërputhje
midis asaj që njerëzit janë në gjendje të bëjnë përsa i përket aftësive digjitale
dhe asaj që u kërkohet të bëjnë si në punën e tyre aktuale ashtu edhe në një
punë të ardhshme".
 Sipas Komisionit, mbi një të tretën e punëtorëve të BE-së aktualisht u
mungojnë aftësitë digjitale të kërkuara në shumicën e vendeve të punës.
 "Ne kemi nevojë që njerëzit të jenë në gjendje të përdorin aftësitë digjitale në
të gjithë sektorët e ekonomisë," tha Vestager, duke u bërë thirrje vendeve
anëtare të "hapin" qasjen e tyre ndaj aftësive digjitale. (Burimi: Euractiv )
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 E dyta lidhet me transversalitetin e tranzicionit digjital midis të gjithë
sektorëve të ndryshëm të jetës shoqërore, jo vetëm arsimit  por edhe në
ekonomi, pjesëmarrja në jetën politike dhe ndërveprimet shoqërore. Kjo është
arsyeja pse Komisioni Evropian po shtyn për një qasje gjithëpërfshirëse ndaj
zhvillimit të aftësive digjitale, e cila nuk fokusohet vetëm në Trajnimin Digjital
në vetvete, por që njeh sesi çdo sektor është bërë një sektor digjital:

“[Ata duhet të] shohin çdo sektor si një sektor digjital,” tha ajo gjatë
konferencës për shtyp, duke shtuar se çështja nuk ka të bëjë vetëm me
arsimin.
 Në të njëjtën kohë, Komisioni po shtyn për një qasje më gjithëpërfshirëse ndaj
zhvillimit të aftësive digjitale edhe në sektorin e arsimit, për të siguruar që
mësuesit të jenë të pajisur me mjetet dhe kompetencat për të përdorur dhe
mësuar aftësitë digjitale.
 Sipas Komisionit, vetëm 39% e mësuesve ndihen të gatshëm të përdorin
teknologjitë digjitale në punën e tyre dhe vetëm një e treta e nxënësve
shkojnë në shkolla të cilat vendosin strategji se si të përdorin teknologjitë
digjitale në mësimdhënie dhe mësim.
 "Ne duhet të integrojmë aftësitë digjitale në çdo lëndë që mësohet në shkollë,
si dhe një lëndë të veçantë më vete," tha Vestager.
 (Burimi: Euractiv )
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I Nëse ka një konsensus të përgjithshëm mbi nevojën urgjente për nxitjen e
aftësive dhe kompetencave digjitale, ka pasur një debat mbi përkufizimet e
ndryshme për Aftësitë dhe Kompetenca Digjitale.
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2. Aftësitë Digjitale dhe Kompetenca Digjitale: një kuadër
konceptual

2.1 Aftësitë digjitale
 
Fusha që është përpjekur të studiojë, reflektojë dhe hartojë grupin e duhur të
njohurive për t'u përballur me sfidat e peizazhit mediatik është ajo e
Literaturës Mediatike.
Nga vjen ky koncept? Tani do të përpiqemi të përvijojmë marrëdhëniet midis
Literaturës Mediatike dhe Alfabetizmit si dhe historinë e tij, në mënyrë që të
tregojmë kufizimet e tij dhe se si mund të përmirësohet sipas ekspertëve të
Edukimit Mediatik.

a.Nga edukimi mediatik te kompetenca digjitale (dhe mbrapa)

 Rritja e masmedias në shekullin e kaluar, e ndjekur nga tranzicioni digjital, ka
krijuar nevoja të reja arsimore. Duke u nisur nga rindërtimi i Falcinelli (2021) i
evolucionit të Literaturës Mediatike me ardhjen e mediave të reja, këtu është
një pasqyrë e thjeshtuar e shfaqjes së koncepteve të ndryshme në kuadrin e
pedagogjisë së medias:
 

I. Edukimi mediatik: në vitet 1970, UNESCO dhe Conseil international du
Cinéma et de la Télévision flasin qartë për edukimin mediatik, duke e
përcaktuar atë si studim i historisë së medias, rolit të tyre në shoqëri dhe
aksesit në to. Ky koncept fillimisht zbatohej vetëm për mediat masive, si
televizioni, radio dhe shtypi. Falcinelli (ivi: 36) ilustron tre dimensione të
ndryshme në të cilat zakonisht synohen praktikat e edukimit mediatik: 1)
Edukimi mediatik si edukim për të kuptuar mesazhet mediatike dhe sistemin
mediatik; 2) Edukimi mediatik si edukim për realizimin e duhur të mjeteve të
komunikimit; 3) Edukimi mediatik si edukim për prodhimin e mesazheve
origjinale mediatike.



III. Literacy New Media: vjen nga puna e Jenkins (et al. 1998) mbi kulturën
pjesëmarrëse, ai synon të individualizojë ato kompetenca që nga Edukimi
Mediatik mund të aplikohen dhe të zgjerohen në mediat e reja: nga luajtja, tek
zgjidhja e problemeve, ripërzierja e përmbajtjes dhe rrjetëzimi. Ai gjithashtu
përfshin aftësinë për të hyrë, analizuar, vlerësuar dhe krijuar mesazhe në një
sërë kontekstesh.
III. Literacia digjitale: Aftësia për të kuptuar dhe përdorur informacionin në
formate të ndryshme, nga një shumëllojshmëri burimesh të ndërmjetësuara
në mënyrë digjitale. Në fillim të viteve 2000, Këshilli Evropian e tregoi atë si një
parakusht për kreativitet, inovacion dhe sipërmarrje.
IV. Kompetenca Digjitale: Në pesëmbëdhjetë vitet e fundit, Këshilli Evropian ka
filluar të zhvillojë një kornizë më të qëndrueshme të Kompetencave kryesore
për të mësuarit gjatë gjithë jetës, që e sheh Kompetencën Digjitale si një nga
8 kompetencat kryesore si në 2006 ashtu edhe në versionet 2018.
Kompetenca Digjitale është thelbësore në zhvillimin e Qytetarisë Digjitale, ose
pjesëmarrjes së ndërmjetësuar në jetën publike, dhe tashmë është
përcaktuar nga kuadri evropian DigiComp 2.2. , i ndarë në 5 fusha: Literatura e
informacionit dhe e të dhënave, Komunikimi dhe bashkëpunimi, Krijimi i
përmbajtjes digjitale, Siguria dhe zgjidhja e problemeve.
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[1] CE (2003) eLearning: Better eLearning for
Europe, Publication Office of the European
Union, Luxembourg.
[2] Key Competences for Lifelong Learning -
https://op.europa.eu/en/publication-
detail/-/publication/297a33c8-a1f3-11e9-
9d01-01aa75ed71a1/language-en 



Udhëzimet për shkrim-leximin në media dhe informacion (Udhëzimet) të
promovuara si Veprimi 7 i Planit të Veprimit për Arsimin Digjital përcaktojnë
Literaturën Digjitale:

BTë jesh i ditur në mënyrë digjitale do të thotë të dish se si të përdorësh
teknologjitë digjitale për të aksesuar, menaxhuar, kuptuar, integruar,
komunikuar, vlerësuar, krijuar dhe shpërndarë informacion - në mënyra të
sigurta dhe të përshtatshme. Gjithashtu, arsimimi digjital mund t'i ndihmojë
studentët të marrin pjesë në mënyrë aktive, të mësojnë, të ndërtojnë karriera
përmbushëse dhe të ndërveprojnë shoqërisht në shoqërinë e sotme. Si i tillë,
arsimimi digjital është një parakusht për zhvillimin e qytetarisë digjitale aktive
dhe të fuqizuar. (Udhëzimet: 20)

 Marrëdhënia midis angazhimit qytetar dhe shkrim-leximit nuk është asgjë
tjetër veçse e re: ishte Tullio de Mauro – gjuhëtar, intelektual i angazhuar dhe
ish-ministër italian i Arsimit – ai që identifikoi në shkrim-lexim një nga
parakushtet themelore për vetë demokracinë: edhe në kontekste
demokratike, pa shkrim e këndim, qytetarët janë po aq subjekte sa në
regjimet totalitare. Shkrim-leximi tek të rriturit monitorohet vazhdimisht: një
shembull është Programi i OECD-së për Vlerësimin Ndërkombëtar të
Kompetencave të të Rriturve që monitoron shkrim-leximin, numërimin dhe
zgjidhjen e problemeve tek të rriturit për një kohë të gjatë.
 Megjithatë, nëse kuptimi i saktë i informacionit është kushti i nevojshëm për
të nxitur angazhimin qytetar dhe digjital, disa ekspertë thonë se ai nuk është i
mjaftueshëm. Një aludim i parë i kësaj mund të gjendet në kuptimet
komplekse dhe të larmishme të vetë Literaturës Mediatike: koncepti duket se
zgjerohet nga një konceptim gjuhësor dhe njohës i Alfabetizmit, duke u
përpjekur ta përshtatë atë me median dhe kontekstet e medias digjitale.
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3 Intervista a Tullio De Mauro – Alfabetizzazione e democrazia -
https://damianorama.wordpress.com/2008/11/01/intervista-a-tullio-de-mauro-
alfabetizzazione-e-democrazia/
4 The Programme for the International Assessment of Adult Competencies (PIAAC)
https://www.oecd.org/skills/piaac/ 



b. Dijet mediatike kundrejt edukimit mediatik
 
 Studiuesit e të dhënave dhe shoqërisë Bulger dhe Davison (2018) ofrojnë një
raport shterues mbi iniciativat kryesore të Literaturës Mediatike, duke përpunuar
një kornizë për t'i vlerësuar ato dhe për t'u dhënë palëve të interesuara
rekomandime për zbatimin e Literaturës Mediatike në një mënyrë produktive.
Hulumtimi i tyre zbulon se si një nga shkaqet kryesore të dështimit të nismave të
Literaturës Mediatike është gjerësia e pritshmërive të saj: "a është të dallosh
saktësinë, të vlerësosh paragjykimet, të angazhohesh me informacionin në
mënyrë produktive, të jesh një votues i informuar?" (po aty: 16). Një nga problemet
e tjera të tij është, përsëri, anakronizmi i tij dhe fakti që përbën të gjithë
përgjegjësinë për të dalluar cilësinë e informacionit për përdoruesin përfundimtar:
  
Së fundi, hulumtimi i shkrim-leximit mediatik zakonisht fokusohet në përgjegjësinë
individuale për të dalluar të vërtetën ose saktësinë e mesazheve. Ndërsa
platforma të tilla si Facebook, Google dhe Twitter personalizojnë gjithnjë e më
shumë aksesin në informacion, përgjegjësia individuale bëhet më sfiduese,
veçanërisht kur metodat për shërbimin e informacionit nuk janë transparente. Një
sfidë për kërkimin që ecën përpara është përcaktimi i pritshmërive se si një individ
mund të vlerësojë besueshmërinë e informacionit kur gjerësia e korpusit, p.sh.,
çfarë përfshihet dhe përjashtohet dhe pse (dhe si ndryshon nga informacioni i
dhënë të tjerëve), nuk është as i dukshëm. as të aksesueshme. Është e nevojshme
të rimendohet shkrim-leximi mediatik në epokën e platformave (po aty: 17). 
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 Një nga zërat më autoritarë në
debatin mbi nevojën dhe kufizimet e
Literacy Media është David
Buckingham, studiues i Edukimit
Mediatik dhe autor i Manifestit të
Edukimit Mediatik (2019). Ashtu si
studiuesit e lartpërmendur, ai nuk
dyshon në qëllimin e Literacy Media,
as domosdoshmërinë e tij në një
peizazh të ndërmjetësuar në mënyrë
digjitale. Megjithatë, në shumë raste ai
thekson se si Alfabetizmi Mediatik
është përdorur shpesh si një "zgjidhje
e shpejtë" (2021: 22), një zgjidhje e
lehtë për problemet komplekse, ose,
edhe më keq, një zgjidhje e
individualizuar për problemet
sistemike që duhet të trajtohen
përmes shumë -operacionet e
niveluara. Ndërsa kritika e tij thekson
se si qeveritë – në veçanti ajo e
Mbretërisë së Bashkuar – priren të
përdorin Literaturën Mediatike si një
justifikim për të shmangur rregullimin
e aktivitetit të platformave të mëdha
digjitale, ai gjithashtu thekson se si
vetë koncepti i Literaturës Mediatike
përbën një kornizë që shkarkon
përgjegjësinë e problemet sistemike
për përdoruesit individualë.

Një nga shembujt në të cilin kjo
çështje bëhet evidente është qasja
instrumentale e shkrim-leximit digjital,
ku njohuritë teknike – si të dish të
kodosh – paraqiten si zgjidhje për
problemet politike dhe kulturore;
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 ose kur metodat e thjeshta dhe të
arritshme të kontrollit të fakteve
ofrohen si zgjidhje për një çrregullim
informacioni sistemik:
 
 Nganjëherë supozohet se shkrim-
leximi digjital ka të bëjë thjesht me të
mësuarit se si të përdorni mjete
digjitale: të mësoni se si të përdorni
harduerin ose të përdorni softuer të
tillë si motorët e kërkimit. Kjo është
qasja instrumentale të cilës i
referohesha. Për mua, ky është vetëm
fillimi i procesit. Natyrisht, ne duhet të
dimë se si të gjejmë informacion në
internet; dhe ta bëjmë këtë në mënyrë
efektive është diçka që duhet të
mësojmë. Por pyetjet më të vështira
vijnë kur duhet të kuptojmë atë
informacion, ta përpunojmë dhe ta
vlerësojmë. Ne duhet të gjykojmë se
çfarë duhet të besojmë, dhe kjo nuk
është aspak e lehtë. Këtu hyn edukimi
mediatik. Pavarësisht nga të gjitha
bisedat e lira për lajmet e rreme, kjo
nuk është vetëm për të dalluar atë që
është e vërtetë dhe e rreme. Nuk është
diçka që mund ta bëjmë me një listë
kontrolli të thjeshtë: përkundrazi, ajo
përfshin një proces shumë më
kompleks, shumëdimensional të
analizës dhe vlerësimit. Kjo nuk është
e thjeshtë për t'u mësuar: por pa të, ne
jemi të humbur? 
(Buckingham 2021: 26)
 



 Buckingham është promotori i mjeteve të edukimit sistematik, ku i gjithë sistemi
arsimor njeh peizazhin kompleks mediatik të rrjetëzuar në të cilin ne jemi futur
dhe merr përsipër përgatitjen e tyre duke i vendosur kurrikulat e Edukimit
Mediatik në qendër të programeve shkollore. Ai fokusohet në koncepte si të
menduarit kritik, i cili përfshin zgjidhjen e problemeve, por nuk kufizohet në të, dhe
përfshin gjithashtu informacion mbi përbërjen e peizazhit mediatik dhe rolin e
aktorëve të saj.

Sigurisht që kodimi është një aftësi që studentët duhet të kenë mundësinë ta
përvetësojnë nëse dëshirojnë; por të thuash se i ndihmon ata në zgjidhjen e
problemeve ose se është trajnim thelbësor për punësimin e ardhshëm – prandaj
duhet t'u mësohet të gjithë studentëve – është shumë e diskutueshme. Fëmijët,
është e vërtetë, duhet të dinë se si funksionon teknologjia digjitale; por ata
gjithashtu duhet të kuptojnë se si funksionojnë mediat digjitale si industri dhe
forma kulturore të përfaqësimit. Nëse ata do të bëhen përdorues aktivë të
teknologjisë, ata duhet të mësojnë më shumë sesa thjesht aftësi teknike: ata
kanë nevojë për mirëkuptim social, politik, ekonomik dhe kulturor. (2019: 82)
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2.2. Kompetencat Digjitale

Falcinelli ka treguar sesi koncepti i Kompetencës Digjitale vjen nga ai i Dijet
Digjitale, por e zgjeron atë në mënyrë që të ketë një përkufizim më
gjithëpërfshirës të përshtatshëm për epokën digjitale.

a. Përcaktimi i kompetencës digjitale: një sfidë teorike

Gallardo-Echenique etj. (2015) bëri një rishikim të gjerë të literaturës së
përkufizimeve të ndryshme të Kompetencës Digjitale, me qëllim që “të mos
synojë të arrijë një përkufizim të vetëm në një këndvështrim reduksionist, por të
rishikojë sistematikisht përkufizimet e ndryshme dhe të identifikojë pikat e lidhjes
nga një vizion i gjerë dhe i larmishëm. ” (ivi: 2).

Ndryshimet me Literaturën Digjitale shprehen si më poshtë:
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Disa vëzhgime që mund të bëhen rreth këtij konceptualizimi të ndryshëm të
kompetencës dhe shkrim-leximit janë se ndërsa shkrim-leximi shpesh
përshkruhet si një aftësi individuale, njohëse, e lidhur me një kuptim të
brendshëm të ushtrimit të operacioneve teknike, kompetenca shpesh
përshkruhet si një aftësi e vendosur, sociale për të përdorur që del nga zbatimi i
shkrim-leximit; ai gjithashtu përshkruhet si një përdorim kritik për qëllime të
ndryshme dhe është i orientuar drejt punësimit, kohës së lirë dhe komunikimit.
Ndërsa shkrim-leximi është baza e kompetencës, ajo është një veçori individuale:
kompetenca është një aftësi sociale. Megjithatë, përfundimi i rishikimit të tyre
thekson statusin kompleks të nocionit të Kompetencës Digjitale, i cili ende
mbetet në thelb të edukimit të një qytetari të përgjegjshëm:

Në bazë të këtij rishikimi të literaturës, kompetenca digjitale mund të
konsiderohet një koncept shumëplanësh që del nga disa prejardhje […] Është e
lidhur ngushtë me qasjet e shkrim-leximit, por nuk është identike. Kompetenca
digjitale konsiderohet si një kompetencë thelbësore në dokumentet e politikave,
por nuk është ende një koncept i qëndrueshëm […] Këto nocione të ndryshme
nënkuptojnë se nuk ka ende udhëzime të qarta vlerësimi për kompetencën
digjitale (Ananiadou & Claro, 2009). Ndërsa disa e perceptojnë kompetencën
digjitale si përdorim teknik të TIK-ut, të tjerë e përkufizojnë atë më gjerësisht si
aplikim njohurish ose si aftësi të shekullit të 21-të. Shoqëria e Informacionit dhe e
Njohurisë thekson nevojën për "një qytetari të arsimuar të aftë për të aksesuar,
vlerësuar, organizuar, interpretuar dhe shpërndarë informacionin në formate
gjithnjë e më digjitale të shkëmbyera mbi teknologjitë aftësuese" (Somerville,
Lampert, Dabbour, Harlan & Schader, 2007, f. 9). Është thelbësore që njerëzit të
zhvillojnë një ndjenjë të re të vetëbesimit për të zotëruar teknologjinë dhe
shërbimet digjitale. Si edukatorë dhe studiues, qëllimet tona duhet të jenë të
inkurajojmë qytetarët që të zhvillojnë aftësitë, njohuritë, kornizat etike dhe
vetëbesimin që do t'u shërbejnë atyre mirë në të ardhmen (Jenkins, 2006;
Jenkins, Clinton, Purushotma, Robison & Weigel, 2006 ). Duke pasur parasysh këto
sfida, institucionet dhe politikëbërësit duhet të përcaktojnë prioritetet e tyre
aktuale arsimore për një përgjigje efektive ndaj nevojave në ndryshim të
nxënësve të shekullit të 21-të. Përvetësimi i duhur i kompetencës digjitale ose
shkrim-leximit digjital, i kuptuar nga perspektiva holistike dhe emancipuese,
është çelësi për pjesëmarrjen aktive dhe funksionale në shoqërinë bashkëkohore.
(Gallardo-Echenique et al. 2015: 12)
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 b. Korniza e Kompetencës Digjitale për qytetarët
(DigComp)

Ky status kompleks i përkufizimit të Njohurisë Digjitale është arsyeja pse Qendra e
Përbashkët Evropiane e Kërkimit ka zhvilluar, me kalimin e viteve, Kornizën e
Kompetencës Digjitale për Qytetarët (DigComp) si një kornizë gjithëpërfshirëse
për përcaktimin dhe miratimin e Kompetencës Digjitale në nivele të ndryshme të
qeverisjes.
Në fakt, heterogjeniteti i përkufizimeve të Kompetencës Digjitale të paraqitura
tashmë është një nga arsyet e pasurisë së DigComp. Kuadri ofron një fjalor të
përbashkët dhe një përkufizim fleksibël që mund të përdoret në përcaktimin e
Kompetencës Digjitale.

Duke qenë një nocion i ri dhe relativisht kompleks, kompetenca digjitale kuptohet
dhe përshkruhet në mënyra të ndryshme. Palët e interesuara nënvizojnë se
DigComp ka ofruar një gjuhë dhe terminologji të përbashkët për të folur dhe
hartuar projekte të reja mbi kompetencën digjitale në të gjitha llojet e fushave.
Ata vërejnë se si DigComp krijoi një përkufizim të përgjithshëm, disa e quajnë 'të
butë' ose 'transversal', të kompetencës digjitale, i cili është plotësues dhe i
pajtueshëm me përkufizime të tjera më specifike, sektoriale, 'më të vështira'.
(Kluzer, Pujol Priego 2018: 23)
 
 Koncepti i Kompetencës është i artikuluar në tre dimensione, të cilat konsistojnë
në forma të ndryshme njohurish, të artikuluara në njohjen e; duke ditur se si; duke
qenë të vetëdijshëm:
 
 NJOHURI: Do të thotë rezultat i asimilimit të informacionit përmes të mësuarit.
Njohuria është tërësia e fakteve, parimeve, teorive dhe praktikave që lidhen me
një fushë pune ose studimi.
 AFTËSI: Ata janë aftësia për të aplikuar njohuritë dhe për të përdorur njohuritë për
të përfunduar detyrat dhe për të zgjidhur problemet. Në kontekstin e Kornizës
Evropiane të Kualifikimeve, aftësitë përshkruhen si njohëse (që përfshin
përdorimin e të menduarit logjik, intuitiv dhe krijues) ose praktike (duke përfshirë
shkathtësinë manuale dhe përdorimin e metodave, materialeve, mjeteve dhe
instrumenteve).
 QËNDRIMET: Ata janë konceptuar si motivues të performancës, bazë për
performancën e vazhdueshme kompetente. Ato përfshijnë vlerat, aspiratat dhe
prioritetet.
 (Burimi: Dig.Comp 2.2.: 3)
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 Të tre dimensionet maten në nivele të aftësisë që përndryshe mund të
përshkruhen si nivele të autonomisë së kompetencës: aftësitë e ndryshme mund
të ndiqen me udhëzim, në mënyrë autonome ose me aftësinë për t'ua kaluar ato
të tjerëve:
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Nivelet e aftësisë bazohen gjithashtu
në fushat njohëse të Kujtimit, Kuptimit,
Aplikimit dhe Vlerësimit, Krijimit.
Fushat e Kompetencës Digjitale janë
gjithsej 5: Literatura në informacion
dhe të dhëna; Komunikimi dhe
bashkëpunimi; Krijimi i përmbajtjes
digjitale; Siguria; Zgjidhja e
problemeve. Çdo fushë korrespondon
me kompetencat specifike:



 
3. Vlerësimi i aftësive apo kompetencave digjitale

3.1. Iniciativat e kaluara

Çfarë lloj iniciativash janë promovuar në të kaluarën për të vlerësuar aftësitë
digjitale? Nga portofoli elektronik i Europass deri te propozimi i Kredencialeve
Digjitale, ka pasur një sërë nismash të ndryshme që u përpoqën t'u jepnin
qytetarëve evropianë mjetet për të bashkuar nevojat e tregut të punës dhe
aftësitë dhe aftësitë e qytetarëve. Megjithatë, këto nisma janë përballur me
problemin e përpjekjes për të integruar dhe përkthyer mënyra të ndryshme të
matjes dhe certifikimit të aftësive, veçanërisht ato digjitale. Bashkimi Evropian
thekson rëndësinë e njohjes së aftësive dhe kualifikimeve në mënyrë që të
zhvillohet një treg ndërkombëtar i punës, duke i dhënë gjithashtu lëvizshmëri dhe
mësim:

Njohja e aftësive dhe kualifikimeve është thelbësore për të mbështetur
lëvizshmërinë dhe mësimin, si dhe mundësitë e karrierës për të gjithë në BE.
Ekzistojnë dy procedura të ndryshme për njohjen e kualifikimeve:
Mirënjohje për arsimim dhe trajnim të mëtejshëm;
Njohja për qasje në punësim, duke përfshirë profesionet e rregulluara.
(Burimi: Europass)

a. Europass

Europass është një mjet falas në internet që ka ndihmuar evropianët të
menaxhojnë karrierën dhe studimet e tyre. Funksionalitetet e tij përfshijnë:

● Krijoni një regjistrim personal të të gjitha aftësive, kualifikimeve dhe përvojave
tuaja.
● Reflektoni për aftësitë tuaja për të kuptuar nevojat dhe interesat tuaja.
● Merr sugjerime të personalizuara për kurse.
● Përgatitni dhe mbani gjurmët e aplikacioneve, hartoni CV me porosi dhe letra
motivimi për kurse dhe studime të ndryshme.
● Ruani të gjitha dokumentet dhe skedarët tuaj në një vend të sigurt
(Burimi: Europass)
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Është projektuar posaçërisht për të lehtësuar kërkimin për punë, duke mbrojtur
privatësinë dhe informacionin personal të përdoruesve:

Europass përdor informacionin në profilin tuaj për të analizuar aftësitë tuaja dhe
për të sugjeruar punë dhe kurse interesante për ju. Ju gjithmonë mund të
zgjidhni të çaktivizoni këto veçori të Europass. Europass mbledh statistika
anonime (p.sh. sa vizitorë të regjistruar në Europass) dhe tendencat (p.sh. nëse
përdoruesit e Europass kanë nivele të larta të aftësive digjitale). Të dhënat tuaja
personale nuk do të përdoren kurrë për këtë proces.
Ju gjithmonë mund të fshini të gjithë ose një pjesë të profilit tuaj Europass në
mënyrë që të keni gjithmonë kontroll të plotë mbi informacionin tuaj.

a. Portofoli elektronik Europass

Mjeti Europass është krijuar për të matur dhe dokumentuar aftësitë digjitale
është portofoli elektronik. Kjo ishte një zgjidhje digjitale që u përpoq të ofronte një
mjet për të mbledhur kualifikimet e tyre:

Tradicionalisht, individët kanë dokumentuar aftësitë, kualifikimet dhe përvojën e
tyre duke përdorur CV-të, certifikatat në letër dhe diplomat. Në ditët e sotme, ata
gjithashtu mund të përfitojnë nga mjetet e portofolit elektronik që kanë aftësinë
për të mbështetur individët në të njëjtën detyrë. Një portofol elektronik mund të
përkufizohet si një mjet dinamik digjital që u mundëson individëve të
dokumentojnë, shfaqin dhe menaxhojnë aftësitë, kualifikimet dhe përvojën e tyre
gjatë gjithë jetëgjatësisë së karrierës së tyre. Aktualisht, portofolet elektronike
ofrohen nga faqet e internetit të zhvillimit të karrierës dhe shërbimeve të
punësimit, faqet e internetit profesionale të rrjeteve sociale, krijuesit e CV-ve,
platformat e e-mësimit dhe përmirësimit të aftësive, midis palëve të tjera të
interesuara.
(Dokumenti i sfondit të e-portofoli të Europass, 2018: 2)
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Portofoli elektronik Europass u zhvillua në portofolin e dokumenteve Europass, me
qëllim arritjen e objektivave specifike:

●  Krijoni një pikë të vetme hyrjeje për një grup mjetesh të bazuara në ueb, të
cilat shkëmbejnë informacione ndërmjet tyre dhe i lejojnë individët të kalojnë pa
mundim nga një mjet në tjetrin;
●  Udhëzoni individët që të krijojnë dhe menaxhojnë një profil personal, të
përshkruajnë aftësitë, kualifikimet dhe përvojën e tyre dhe të përpilojnë dhe
ruajnë çdo dokumentacion përkatës ose dëshmi të të mësuarit (p.sh. distinktivë
të hapur, diploma digjitale) në një bibliotekë;
● Krijoni dhe modifikoni dokumente të tilla si CV-të dhe letrat motivuese përmes
një Redaktori Online;
● Mbështetni individët që të zhvillojnë karrierën e tyre duke përcaktuar interesat,
qëllimet dhe aspiratat e tyre dhe duke mbajtur gjurmët e progresit të tyre nga
perspektiva e të mësuarit gjatë gjithë jetës;
●  Ofroni individëve mundësi të përshtatshme për të mësuar dhe për punë
bazuar në profilin e tyre personal, aspiratat dhe preferencat; dhe
●  Mundësoni individët të përgatisin, të dorëzojnë dhe të mbajnë gjurmët e
aplikimeve të tyre për të mësuar dhe për punë.
(Dokumenti i sfondit të e-portofoli të Europass, 2018: 2-3)
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 Portofoli elektronik u mendua si një mjet individual, i krijuar posaçërisht për
qytetarët si individë nxënës, për të mbledhur në mënyrë aktive
dokumentacionin në lidhje me trajnimin e tyre:

Portofoli elektronik do të synojë kryesisht përdoruesit përfundimtarë individualë
(më vonë në këtë dokument të referuar si përdoruesit e fundit), të cilët do të
përdorin në mënyrë aktive portofolin elektronik për të dokumentuar aftësitë dhe
kualifikimet e tyre të fituara përmes të mësuarit dhe përvojave të punës, si dhe
për të menaxhuar karrierën dhe mësimin e tyre. Përdoruesit fundorë përfshijnë
nxënësit, punëkërkuesit, punëtorët dhe vullnetarët (pavarësisht statusit të tyre të
punësimit ose aftësive digjitale), por edhe NEET (d.m.th. të rinjtë e moshës 16 deri
në 24 vjeç që nuk janë në arsim, punësim ose trajnim). Ata mund të jenë shtetas
evropianë, por edhe shtetas të vendeve të treta.

Palët e tjera të interesuara do të kenë një rol dytësor në kontributin në
promovimin dhe përdorimin progresiv të portofolit elektronik të Europass. Nga
njëra anë, lehtësuesit do të ndihmojnë përdoruesit fundorë të dokumentojnë
aftësitë dhe kualifikimet e tyre dhe të menaxhojnë karrierën e tyre përmes
portofolit elektronik. Ky grup i synuar përfshin këshilltarët udhëzues dhe
këshillues, shërbimet publike të punësimit, qendrat kombëtare Europass,
punëdhënësit, institucionet arsimore dhe trajnimi, autoritetet kombëtare
përgjegjëse, profesionistët e TI-së, ndër të tjera. Nga ana tjetër, marrësit do të
marrin dhe përpunojnë profilet personale dhe dokumentacionin e përdoruesve
fundorë. Portofoli elektronik do të ofrojë mundësi të ndryshme për përdoruesit
fundorë që të ndajnë profilet e tyre personale dhe dokumentacionin tjetër me
palët e treta. Ky grup i synuar përfshin veçanërisht punëdhënësit, ofruesit e
arsimit dhe trajnimit, profesionistët e burimeve njerëzore, së bashku me
organizata të tjera të interesuara në vlerësimin e aftësive të dokumentuara,
kualifikimeve dhe përvojës së punës të përdoruesve fundorë.
(Dokumenti i sfondit të e-portofoli të Europass, 2018: 4-5)
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c. Kredencialet digjitale

Nëse e-portofoli ishte një mjet për të mbledhur individualisht kualifikimet
personale, Infrastruktura e Kredencialeve Digjitale ishte një iniciativë që synonte
të ndërtonte një infrastrukturë për të "mbështetur efikasitetin dhe sigurinë në
mënyrën se si kredencialet si kualifikimet dhe arritjet e tjera të të mësuarit mund
të njihen në të gjithë Evropën".

EDCI do të mbështesë shërbimet e vërtetimit për çdo dokument digjital ose
paraqitje të informacionit mbi aftësitë dhe kualifikimet siç përshkruhet në nenin 4
(6) të Vendimit Europass.

Infrastruktura bazohej në objektin digjital të Kredencialit:

Kredenciali është një deklaratë e dokumentuar që përmban pretendime për një
person të lëshuar nga një organizatë arsimore pas një përvoje mësimore.
Kredencialet digjitale evropiane përshkruajnë një arritje mësimore. Ata mund të
përshkruajnë: aktivitetet (p.sh. klasat e ndjekura), vlerësimet (p.sh. projektet),
arritjet (p.sh. aftësitë e zhvilluara), të drejtat profesionale (p.sh. regjistrimi si mjek)
dhe kualifikimet. Si një skedar digjital, kredencialet mund të përfshijnë një gamë
të gjerë informacionesh të vlefshme që mund të ndihmojnë në njohjen dhe
kuptimin e kredencialeve nga punëdhënësit dhe institucionet e tjera.
Kredencialet digjitale evropiane kanë një sërë përfitimesh mbi certifikatat e
bazuara në letër: ato mund të reduktojnë punën e administratës për studentët
dhe të diplomuarit, si dhe ofruesit dhe bizneset e arsimit dhe trajnimit.
Kredencialet digjitale evropiane gjithashtu mund të ulin ndikimin e mashtrimit të
kredencialeve dhe të kontribuojnë drejt rrjedhave të punës pa letra.
Kredencialet Digjitale Evropiane mbështesin verifikimin e menjëhershëm;
marrësit mund të verifikojnë automatikisht informacione të tilla si identiteti i
organit dhënies ose sigurimi i cilësisë së një kualifikimi. Kredencialet digjitale
evropiane nënshkruhen me një vulë elektronike, që do të thotë se gëzojnë një
prezumim ligjor të autenticitetit në të gjithë BE-në, si dhe ekuivalencë me
kredencialet e bazuara në letër që përmbajnë të njëjtin informacion.
(Burimi: Europass)

6 https://europa.eu/europass/en/what-are-digital-credentials
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3.2. Kufiri i ri i Vlerësimit të Aftësive Digjitale: EDSC

 Duke diskutuar tashmë shumëfishin e përkufizimit të Kompetencës Digjitale (krh.
Gallardo-Echenique et al. 2015), është e kuptueshme se si mund të ketë një
problem jo vetëm në vlerësimin e Kompetencës Digjitale, por edhe në përpjekjen
për të gjetur një mënyrë të integruar të adoptimit ky vlerësim në të gjithë
territorin evropian.
 Përvojat e kaluara të Europass dhe Kredencialeve Digjitale kanë hapur tashmë
rrugën për certifikimin e aftësive personale dhe profesionale në mënyrë digjitale,
me qëllim promovimin e lëvizshmërisë në një nivel transnacional dhe mbledhjen
e certifikimeve të ndryshme të aftësive në të njëjtin depo digjitale.
 Aksioni 9 i Planit të Veprimit të Arsimit Digjital konsiston në një studim të
promovuar nga Komisioni Evropian dhe kryer nga JRC, për zhvillimin e një
certifikimi të ri që mund të ndihmojë në zhvillimin e aftësive digjitale, duke
ndjekur idenë e Infrastrukturës së Kredencialeve Digjitale. EDSC që donte të
lejonte:
 
 ●  Në mbështetje të zbatimit të Veprimit 9 të Planit të Veprimit për Arsimin
Digjital, JRC po kryen një studim mbi Certifikatën Evropiane të Aftësive Digjitale
(EDSC) për të ndihmuar njerëzit që aftësitë e tyre digjitale të njihen shpejt dhe
lehtë nga punëdhënësit, ofruesit e trajnimit dhe më shumë.
 ●  EDSC do të bazohet në Kornizën Evropiane të Kompetencës Digjitale
(DigComp).
 ●  Studimi po harton skemat ekzistuese të certifikimit të aftësive digjitale në
Evropë dhe po kryen një analizë të mangësive, nevojave dhe përfitimeve për të
kuptuar rolin dhe vlerën e një EDSC dhe se si do të mbështeste njohjen e aftësive
digjitale në Evropë.
 ●  Studimi mbështetet në një pjesë të madhe në konsultimet me palët e
interesuara. Më shumë informacion mund të gjenden në faqen e konsultimit me
palët e interesuara EDSC. Ekziston gjithashtu një Komunitet i Praktikës së
Çertifikimit të Aftësive Digjitale (CoP) i organizuar nga All Digital.
 (Burimi: Certifikata Evropiane e Aftësive Digjitale (EDSC) Studimi i Fizibilitetit)
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3.3. Disa praktika të mira në vlerësimin e aftësive digjitale

               
Tani do të paraqesim shkurtimisht disa mjete që përdoren aktualisht në
vlerësimin e aftësive dhe kompetencave digjitale.
 Të gjitha këto mjete ndajnë të njëjtat veçori dhe organizim: pyetjet ndahen në 5
fushat e DigComp, duke përdorur kompetenca dhe shembuj nga korniza.
Përgjigjet që përdoruesit mund të japin bazohen në fushat e aftësive të
përcaktuara nga korniza.

  
a. Testi i Aftësive Digjitale dhe Platformës së Punës

 Testi i Aftësive Digjitale dhe Platformës së Punës është një mjet digjital i bazuar
në një version të mëparshëm të DigComp, 2.0:
 
 Aftësitë digjitale po bëhen thelbësore për të gjithë. Në punë, në shtëpi apo në
shkollë, ne përdorim telefona inteligjentë, kompjuterë dhe tablet dhe duhet të
jemi në gjendje t'i zotërojmë ato.
 Për të porositur një picë, për të paguar një faturë ose për të caktuar një takim
pune, mjetet digjitale dhe interneti janë të domosdoshëm për jetën dhe punën
tonë. Por si të dini nëse keni aftësitë e duhura digjitale? Dhe si të gjeni trajnime
për t'u përmirësuar?
 Tani ju keni mundësinë të testoni aftësitë tuaja digjitale dhe të keni akses në
mundësitë e trajnimit të përshtatshme për nevojat tuaja. Mjeti ynë i ri "Testoni
aftësitë tuaja digjitale" mund t'ju ndihmojë të kuptoni mirë kompetencat tuaja
aktuale digjitale (bazuar në Kornizën e Kompetencës Digjitale Evropiane -
DigComp 2.0), e cila është pika fillestare për të identifikuar se çfarë mund të bëni
më pas për të përmirësuar ato, në varësi të nevojave dhe aspiratave tuaja.
 Testi zgjat rreth 20 minuta për të përfunduar dhe, pasi të keni përfunduar, ju
merrni një raport përmbledhës të nivelit të aftësive tuaja. Për të kryer testin, do
t'ju duhet të regjistroheni dhe të identifikoheni dhe rezultatet do të jenë të
disponueshme në profilin tuaj.
 
 Mjeti digjital lejoi gjithashtu eksportimin e rezultateve të vlerësimit dhe
regjistrimin e tyre në profilin EUROPASS të përdoruesve.
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b. DigCompSat

Mjeti i Vetëvlerësimit të Kompetencës Digjitale (DigCompSAT) është një mjet i
zhvilluar nga ALL Digital, i dobishëm për testimin dhe reflektimin mbi
kompetencat personale digjitale bazuar në një version të mëparshëm të
DigComp, 2.1.
 
 Mjeti DigCompSat synon të testojë në mënyrë empirike grupin e kompetencave
të DigComp 2.1 që korrespondojnë me nivelet 1 deri në 6 (themeli, i mesëm dhe i
avancuar). Mjeti është projektuar me një perspektivë metodologjike që lejon
matjen e kompetencës digjitale nga tre elementët - njohuritë, aftësitë dhe
qëndrimi - për secilën nga 5 fushat e DigComp. Ai gjithashtu u ofron të
anketuarve një rrugë të vetë-reflektimit mbi kompetencën e tyre digjitale. Mjeti u
pilotua në Irlandë, Letoni dhe Spanjë nga individë të moshës 16-65 vjeç. Mjeti
DigComp ka veti të shëndosha psikometrike, duke përfshirë vlefshmërinë dhe
konsistencën e brendshme të artikujve. Mjeti është në gjendje të kryejë tre
funksione kryesore për testuesit: matjen e kompetencave ekzistuese bazuar në
vetë-reflektimin e të anketuarve; identifikimi i boshllëqeve të kompetencave; dhe
rritjen e ndërgjegjësimit. Konciziteti i artikujve lejoi një kohë testimi prej më pak se
30 minutash në vende të ndryshme, grupmoshë dhe sfond arsimor dhe gjini.
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c. MyDigiSkils: 

 My DigiSkills (https://mydigiskills.eu/test/) është mjeti më i fundit i vetëvlerësimit
i bazuar në DigComp.
 Pyetësori bazohet në fushat e DigComp me përgjigje në 4 fusha, duke ndjekur
nivelet e lartpërmendura të aftësisë së kornizës. Këtu janë disa shembuj të
përgjigjeve që përputhen me mjetin dhe nivelet e aftësisë:
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4. Fakespotting 

4.1. Fakespotting si një mjet edukimi mediatik

a.Edukimi i zgjeruar mediatik

Përmbajtja e Fakespotting mund të konsiderohet një mjet për një llogari të
zgjeruar të Edukimit në Media, jo i kufizuar në aftësitë dhe nocionet e Literaturës
Mediatike, por i dobishëm për integrimin e tyre në një llogari më të vendosur të
kompetencës digjitale.
Nëse marrim në konsideratë Modulin 1, përmbajtja e tij është një udhërrëfyes për
evolucionet dhe sfidat e epokës Digjitale, të cilat nuk kufizohen në përvetësimin e
aftësive teknike, por përbëjnë një pasqyrë gjithëpërfshirëse të implikimeve
sociale të Medias Digjitale.
Duke ndjekur udhëzimet dhe shembujt e Buckingham, Fakespotting nuk ka
objektivin të trajtojë dezinformimin digjital përmes aftësive teknike si kodimi, por
është në gjendje të ofrojë një përshkrim historik të evolucionit të aseteve
mediatike nga shpikja e shtypshkronjës deri në peizazhin digjital. , duke ndihmuar
përdoruesit të reflektojnë mbi implikimet e fuqisë së tyre të informacionit dhe
përgjegjësinë e ndarjes së informacionit të saktë në një peizazh të mbingarkuar
informacioni. Kjo lloj përqasjeje ndiqet nga një llogari e proceseve njohëse të
nënkuptuara në kërkimin dhe ndarjen e pjesëve të informacionit në internet, të
cilat rrisin të kuptuarit dhe ndërgjegjësimin e përdoruesve në sjelljen e tyre
online.
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Fakespotting është gjithashtu imun nga
një qasje "riparuese" ose "emergjente"
që identifikon vetëm peizazhin e
mediave digjitale si një hapësirë   të
rrezikshme për navigim të pasigurt, por
promovon në mënyrë aktive kulturën
digjitale.
Së fundi, Fakespotting shmang atë që
Rivoltella e quan një Edukim Mediatik i
Lehtë dhe ndjek atë që ne duam të
trajtojmë si një llogari e zgjeruar e tij. Në
rrëfimin e tij historik të Edukimit në
Media (Rivoltella 2020) ai argumenton
për kërkime të reja në fushën e Edukimit
Mediatik, i cili i famshëm dhe përhapja e
gjerë ka implikuar një stanjacion në
prodhimin e kërkimeve të reja. Problemi i
një qasjeje të Edukimit të Medias së
Lehtë është ilustruar në përdorimin e
listave kontrolluese, të cilat – ashtu si
“rregullimet e shpejta” të propozuara
nga Buckingham, ofrojnë një mjet të
lehtë për kontrollimin e menjëhershëm
të informacionit në internet pa i
ndihmuar përdoruesit dhe studentët të
zhvillojnë një kuptim kritik se si organet e
informacionit funksionojnë ose cilat
implikime kanë në politikë ose në jetën
shoqërore. Nëse një përshkrim i
arritshëm dhe i kuptueshëm i
përmbajtjes së Edukimit Mediatik është
çelësi për nxitjen e Kompetencës
Digjitale, po kështu është edhe fakti që
aksesueshmëria e saj nuk duhet të
komprometojë kompleksitetin e çështjes
së trajtuar. 

 Kjo është arsyeja pse ne prezantuam
shfaqjen e konceptit të Kompetencës
Digjitale dhe se si ajo ka rrjedhur nga
Edukimi Mediatik, duke kaluar përmes
Literaturës Mediatike. Kompetenca
digjitale, në dimensionet e
propozuara nga DigComp, nuk mund
të arrihet me rregullime të shpejta,
por vetëm përmes promovimit të të
menduarit kritik.
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 b. Mendimi Kritik dhe Kompetenca Digjitale

Fakespotting ndihmon në ndërtimin e një qasjeje kritike ndaj ekosistemit
mediatik, duke u dhënë studentëve mjete si jashtë ashtu edhe në internet për t'u
orientuar në peizazhin e medias digjitale, mbingarkimin e informacionit ose
dhomat e tij të jehonës.
Disa shembuj se si Modulet do të ndihmojnë në zhvillimin e të menduarit kritik në
lidhje me Kompetencën Digjitale janë:

●  Historia e Inovacioneve në Media (Moduli 1) mund t'i ndihmojë përdoruesit të
reflektojnë mbi fuqinë e tyre të informacionit dhe t'i lejojë ata të jenë të
vetëdijshëm për implikimet e fjalës së lirë të rregullimit të hapësirave mediatike.
● mjeti Media Diet (Moduli 2) i cili është një mjet i adaptueshëm i të menduarit
kritik që mund të personalizohet dhe të ripërdoret në shumë kontekste të
ndryshme arsimore
●  shembujt e llojeve të manipulimit (Moduli 3), me një kombinim inovativ të
mjeteve digjitale dhe pyetjeve operacionale për të trajtuar përmbajtjen e
manipuluar
●  Metodologjia e leximit anësor (Moduli 4), e cila jep një metodologji të
aksesueshme për të verifikuar dhe krahasuar media të ndryshme, duke fuqizuar
aftësitë e vlerësimit për peizazhin e mediave digjitale shumë-konvergjente.
●  Shembujt konkretë të çrregullimit të informacionit (Moduli 5 dhe 6) mund të
ndihmojnë në vendosjen e përvojës së konsumit të informacionit digjital në jetën
sociale dhe politike të përdoruesve.
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 4.2. Fakespotting dhe Kompetenca Digjitale

Si futet përmbajtja e projektit Fakespotting në Kornizën e Kompetencës Digjitale?
Këtu janë fushat e DigComp të mbuluara nga projekti Fakespotting, të ndjekura
nga cilat kompetenca specifike digjitale projekti mund të ndihmojë në zhvillimin:
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 4.3 Fakespotting si një integrim dinamik i kompetencës
digjitale në kurrikulat evropiane të studimeve

a.  Përshtatja e Fakespotting me Planin e Veprimit të Arsimit Digjital

Fakespotting IO2: Kuadri për integrimin e kompetencave digjitale në IAL shkon në
drejtimin e përcaktuar nga Plani i Veprimit për Arsimin Digjital, duke propozuar
një integrim të qasjes shkencore të një kuadri më të gjerë të Edukimit Mediatik në
infrastrukturën ekzistuese të institucioneve arsimore.

Duke ndjekur idenë e rikonfigurimit të arsimit me kërkesat e epokës digjitale, ky
Produkt ka si objektiv integrimin e përmbajtjes së projektit në institucionet e
arsimit të lartë. Në këtë mënyrë, do të operohet me një shpërndarje të mjeteve
edukative mediatike digjitale të aksesueshme dhe të adaptueshme, të
përshtatshme për të nxitur kompetencat digjitale të përshtatshme për tregun e
punës.
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 b. Nxitja e kompetencave digjitale në lidhje me tregun e punës

Pas Edukimit Digjital dhe Planit të Veprimit, Fakespotting mund të ndihmojë në
nxitjen e kompetencave digjitale që lidhen me tregun e punës nëpërmjet
Moduleve të tij Digjitale.
Së pari, shpërndan rezultatet e Anketës Digjitale të Tregut të Punës, i cili
identifikon disa nga kërkesat e tregut digjital të punës dhe që ka orientuar
zhvillimin e përmbajtjes së moduleve.
Së dyti, Modulet Digjitale do të konsistojnë në një propozim të një integrimi
dinamik dhe të adaptueshëm të përmbajtjeve të edukimit mediatik dhe të
kompetencave digjitale në kurrikulat evropiane të studimeve. Integrueshmëria e
moduleve në rezultat do të sigurohet nga elementët e tij. Për çdo modul do të
renditen:

● Përmbledhja e Modulit
● Qëllimet e Modulit
● Rezultatet e të nxënit të modulit
●  Një grup ushtrimesh praktike për mësuesit dhe edukatorët për t'i zbatuar në
kurset e tyre
● Një fjalor i përbashkët i epokës digjitale

Rrjedhimisht, sapo të shpjegohen lidhjet midis përmbajtjeve të moduleve dhe
kompetencave digjitale, rezultatet e të nxënit të moduleve të ndryshme do të
vlerësohen jo vetëm nëpërmjet mjetit të vetëvlerësimit Fakespotting, por edhe
nëpërmjet mjeteve të tjera të vlerësimit të aftësive digjitale të paraqitura në §3.3,
që do të sugjerohet edhe si integrim në IAL për të verifikuar përshtatshmërinë e
tyre me kërkesat e Planit të Veprimit të Arsimit Digjital.
Së fundi, përmbajtja e Fakespotting dhe propozimi i tij për Integrimin e
Kompetencës Digjitale mund të sugjerohen si pjesë e Studimit të Fizibilitetit EDSC
që përfundon në nëntor 2023, si pjesë e Vitit Evropian të Aftësive.

 



4.4. Digital Labour Market Survey 

The aim of this questionnaire is to identify the digital and media skills
more requested by the Labour Market.  

150 employers working in the digital field assisted Fakespotting project in
assessing which media and digital information skills are most demanded
by future or current workers. 

Questions addressed three important aspects: the level of digital literacy,
the analysis and use of information and how these skills affect a person's
working life. In this way, we will determine the skills’ framework that you
think is necessary for future professionals.

The survey will help to determine the skills HEIs students and young adults
need to acquire in terms of information retrivial, ethics when
communicating through digital tools, problem-solving skills, or the
technical knowledge needed, among others.

The questionnaire is based in a multiple-choice format. 5 answers
ranging from 1, the most negative, to 5, the most positive. 
The charts below present the average scores at National and European
level related to each topic or skills required.
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What level do you think professionals hired in your workplace are currently at 
in terms of evaluating data, information and digital content?
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4.4. Digital Labour Market Survey 

When it comes to digital tools for work,
professionals in your workplace
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Eventually, when it comes to ethical use of
information and communication tools

What do you think is keeping professionals far
from learning/ acquiring digital skills?

Regarding media literacy, how did the situation
change/develop after the COVID-19 situation? 

Fakespotting Toolkit



4.4. Digital Labour Market Survey 

In your opinion, what are the features influencing
the digital and information skills’ shortage in your

work environment? 
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What digital skills do you consider most relevant in
order to undertake communication and

information activities in your work-field? 

In your opinion, the core competences in
information and data literacy are

What do you think is more important when it
comes to problem-solving in the workplace? 

Fakespotting Toolkit



4.4. Digital Labour Market Survey 
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If you had the chance to enroll your staff into a training session to
further develop their skills, what subjects would you consider

more appealing considering your work? 

[List below provides skills in order of relevance at European level]

Fakespotting Toolkit
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Recognize and acquire methodologies, pedagogies, tools, practical
exercises, assessment methods and learning outcomes related to
fact-checking and information and media literacy; 
Transfer the skills and knowledge acquired  into innovative digital
curricula, in order to boost the HE teachers initial career;
Transfer methodologies, pedagogies, tools and activities inspired by
information and media literacy and concrete fact-checking
procedures to students and academic programmes and courses.

According to the labour market needs root out from the survey deployed
at European level and reported in the 4th session, plustaking into
account the EU digital competence frameworks, the Digital Education
Plan as well as the recognition tools mentioned in the previous chapters,
the following session of the Toolkit is dedicated to recommendations for
HE teachers on how to transfer skills and methodologies coming from
fact-checking environment into the academic programmes represented
by the partnership: Communication Studies, Semiotics, Journalism,
Media Literacy, Political Science. 
The objective is to provide a complete guidance to HE teachers to boost
the recognition of skills and to include fact-checking, information and
media literacy within the academic world beyond the usual boundaries
of academic subjects in order to make HE teachers:

Fakespotting Toolkit
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Synopsis 

The course explores the digital revolution and its impact on the media
landscape. It covers the historical shifts in information sources, from
the invention of the printing press to the rise of mass media and the
advent of the internet and digital media. The course discusses the
accessibility of information in the digital age and the opportunities it
presents for empowering individuals, particularly those living under
oppressive regimes. It also examines the challenges brought about
by the digital revolution, such as information overload, distrust in
traditional media, and the propagation of confirmation bias and echo
chambers.
The consequences of these developments are explored, including the
effects on quality media and its economy, the diversification of
information sources, the problem of distrust in media, and the need
for regulation in the online space. The course discusses the potential
dangers of unregulated spaces, such as the proliferation of hate
speech, disinformation, and manipulation. It also highlights the
importance of self-regulation and media education initiatives in
promoting a free and responsible information space. The Digital
Services Act (DSA) is presented as an example of an attempt to
regulate online activity.
Throughout the course, various studies and research findings are
referenced to support the discussion on topics such as information
overload, addiction to social media, confirmation bias, and the state
of the media environment.

Module 1

Fakespotting Toolkit
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introduce users to the changes in the new information
ecosystem and their impact on information consuming
encourage users to think critically about the new sources of
information, such as the digital ones, including social media.

How the information space changed in the 21st century:The
printing press, Mass Media, Internet and digital media.
Main challenges consumers face in information
consumption in the 21st century.
Income problems for quality media
Coping with the information overload
Addiction: constantly seeking for triggers
Strong confirmation bias creating echo chambers
The Issues of regulating free speech
What does the change in information space mean for
quality standard media.
Informational borders: cost of information and paywalls
Information source diversification and the risk of distrust in
media
Problems of unregulated spaces: from freedom of speech to
freedom of reach
Regulation and self-regulation
The case of the digital service act (DSA)

Module Aims 

Units Topics 

5. Digital Competences 
Module 1

Fakespotting Toolkit
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a deeper understanding of the challenges that new technologies
brought to the way of how we daily consume information.
the challenges that the new ways of communication pose on
journalism and quality information.

How many of them would pay for a newspaper
Why?

Learning Outcomes 

Practical Exercises  
1) The teacher should experiment with students. 
First tracking internet use and social media use, with a specific focus
on how many sites they visit within the week.
Then search how many of the principal newspapers (in the receiving
language, or in English) have paywalls, and do a small survey among
students on:

1.
2.

To conclude the class exercise, confront the different answers and do
a general graph of what came up.

 
2 Kahoot questionnaire on the history of media

Question 1: Which of the following inventions played a crucial role in
the digital revolution?
a) Steam engine
b) Printing press
c) Telephone
d) Automobile

5. Digital Competences 
Module 1
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Question 2: What is one of the challenges brought about by the
digital revolution?
a) Limited access to information
b) Decreased connectivity
c) Information overload
d) Decreased economic opportunities

Question 3: What is one potential consequence of distrust in
traditional media?
a) Decreased political engagement
b) Increased public awareness
c) Enhanced media literacy
d) Strengthened democratic institutions

Question 4: Which term refers to the phenomenon where individuals
seek out information that confirms their existing beliefs?
a) Echo chamber
b) Confirmation bias
c) Information overload
d) Digital divide

Question 5: What is one potential danger of unregulated online
spaces?
a) Enhanced diversity of opinions
b) Improved access to quality information
c) Proliferation of hate speech
d) Strengthened social cohesion

5. Digital Competences 
Module 1
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Question 6: What is an example of an attempt to regulate online
activity?
a) Digital Services Act (DSA)
b) Internet Freedom Act (IFA)
c) Social Media Protection Act (SMPA)
d) Online Privacy Initiative (OPI)

Question 7: Why is media education important in the digital age?
a) To limit access to information
b) To promote critical thinking and media literacy
c) To encourage reliance on traditional media
d) To restrict freedom of speech

5. Digital Competences 
Module 1
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Synopsis

This module aims to enable course participants to assess their
"media diet" through resources and exercises to encourage critical
reflection on their information and media consumption habits. To
achieve this purpose, we will explore the changing media
landscape, where traditional or regular media and social platforms
coexist in a constantly evolving digital environment that presents
some alarming challenges. Among them, of particular concern is
that of disinformation.
The web has become a fertile ground for disseminating fake news,
conspiracy theories, unfounded rumours, and other information
disorders for years. Such content is often convincingly presented
and quickly shared, reaching many people who find it challenging
to identify what is accurate and dishonest/inauthentic. 
In this context, and as a starting point for module 2, we will begin by
analysing our media and information routines and identifying good
and bad practices in accessing the media, focusing on fact-
checking. We will then address issues related to the risks and
challenges posed by personalised search techniques through
microtargeting and algorithms on the web, highlighting aspects
and problems such as polarisation and the reinforcement of our
beliefs through echo chambers and bubble filters. Finally, we will
emphasise the identification of inauthentic content on social
media and the definition of important concepts related to
disinformation necessary to face and understand the magnitude of
this phenomenon.

Module 2

5. Digital Competences 
Fakespotting Toolkit



51

To Motivate users to reflect critically on their information and
media consumption habits. 
To train users in good media literacy practices to ensure
adequate access to information and a good “media diet”.
To alert users to the risks of consuming only content proposed by
the algorithm that reinforces our opinions and beliefs. 
To turn users into fact-checkers of their content so that they can
distinguish between accurate information and disinformation.

 SOCIAL MEDIA DISINFORMATION & RADICALIZATION (Part I)
Media consumption and information habits. Reviewing our media
diet. 
Differences between digital and regular media and new
information access challenges.

 SOCIAL MEDIA DISINFORMATION & RADICALIZATION (Part II)
Algorithmic selection of information.
Sponsored content and targeting.
Disinformation and inauthentic behaviour on social media. 

Module Aims 

Module Topics

1.

1.

5. Digital Competences 
Module 2
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Be able to recognise the differences between traditional and
digital media.
Be able to identify and learn good practices for using social
media.
Be able to follow a “balanced media diet” and make conscious
decisions about media consumption. 
Improve media and information literacy skills to tackle
disinformation.
Strengthen critical thinking skills to make informed decisions in
media consumption. 

GOOD MEDIA CONSUMPTION AND INFORMATION HABITS

Learning Outcomes 

Practical Exercises  - Recommendation for Educators

1.

Classroom Exercise 1  Debate and discuss in class. 

Resources for teachers:

1) Organise and moderate a debate among the students to
discover what discoveries they have made following the previous
exercises to reach a personal and group reflection on their media
consumption habits. 

2) Ask them about their current "media diet", whether they think it is
healthy and whether they will change or modify their media
consumption habits after the findings. 

5. Digital Competences 
Module 2
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3) Propose a classification of media (e.g. reliable, not so reliable
and unreliable) based on the verification tests carried out in the
previous exercises and case studies. 

4) Based on the analysed and classified media, invite students to
create a repository of recommended media to reference their new
media and information consumption habits. 

5) Suggest reading this recommended article: Media discovered
the fake staff.
After that, discuss in class this Spanish example in which a digital
newspaper created part of the staff with pictures of people from a
photo bank and their bios were written as a "Tinder bio".

5. Digital Competences 
Module 2
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   MICROTARGETING: 

YOU ARE NOT A DATA; YOU ARE NOT A NUMBER

Classroom Exercise 2  Debate and discuss in class

Resources for Teachers:

Alternative reframing: As economists say, "there is no free lunch".
No information, service or application is free. All free apps collect
your data, information about what you are interested in and what
you click on, and information about your consumption and online
behaviour. This data is than monetised and sold to other third
parties. An example is advertisements and sponsored content that
are personally selected to appeal to your preference so that you
click on the product or information.

1) Organise and moderate a discussion where students reflect on
the content they consume and think about what content and
information they have actively chosen and what algorithms on a
website/app/social media platform have suggested it.
- Finally, have them recall when they bought something or
consumed something recommended to them online.

2) Suggest reading these two articles so that they can discover, on
the one hand, how Tik Tok recommends videos: How TikTok
recommends videos #ForYou, and on the other hand, how filter
bubbles work:
https://www.ted.com/talks/eli_pariser_beware_online_filter_bub
bles?subtitle=es

3) Show the Netflix documentary Social Dilemma in class and
suggest they write an essay on its most relevant and important
points.

5. Digital Competences 
Module 2
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    3. INAUTHENTIC BEHAVIOUR ON SOCIAL MEDIA 

Classroom Exercise 3  Debate and discuss in class

Resources for teachers: 

1) Screen the HBO documentary Fake Famous followed by this brief
discussion with the producer. 

2) Propose reading the article "Fake Famous" and the Tedium of
Influencer Culture (20 February 2021) by Naomi Fry, a journalist for the
New Yorker.

3) After the above activities, lead a classroom discussion with your
students about critical thinking:
- How many have thought about being notorious online and why?
- If one of the students wants to be an influencer, for example, what
would they be willing to do?
- How many have reviewed people or social media accounts they
follow online and question the reliability/validity of the information
and the performances posted?
- Talk about how they felt when they discovered that someone
posted false and misleading information.
- How many times have the opinions of others swayed you?
- Have you thought about whether your online friendships are from a
varied ideological spectrum or whether you all have similar interests?
- To conclude the class exercise, confront students' different steps
before trusting those who influence their behaviour or lifestyle.

5. Digital Competences 
Module 2

Fakespotting Toolkit

https://www.hbo.com/movies/fake-famous
https://www.youtube.com/watch?v=M1Rs4MI9Cxk&feature=youtu.be
https://www.newyorker.com/culture/on-television/fake-famous-and-the-tedium-of-influencer-culture


56

Synopsis 

Fake news has become a concerning phenomenon in the last two
decades doe to three main reasons: Firstly, it is because of
technology development, enabling easy and rapid dissemination.
Secondly, it is due to their direct influence in political, economic, and
social life, undermining democratic standards and thirdly, it is
because of what is known as artificial intelligence. Taking this context
into account, this module holds particular importance for journalism
and communication students. They are faced with two challenges: To
identify and be aware of fake sources and, secondly to become
promoters of media literacy in order to identify fake news. 

The module includes:
·Political manipulation.
·PR manipulation – the churnalism phenomenon
·Manipulations from governmental authorities
·Data manipulation and/or misuse
·Image manipulation – Does camera lies?
·Video manipulation
·Manipulation through conspiracy theories

5. Digital Competences 
Module 3

Fakespotting Toolkit



57

Module Aims 

The purpose of this multimedia module is firstly to provide a theoretical
definition of that media manipulation is, considering the breadth of
this phenomenon. Students will be guided to navigate through various
interpretations of the concept. The concern among professionals has
grown in the last two decades due to the development of technology
and its direct impact on democratic standards in countries. The
module includes: 
·what is media manipulation? 
·why media manipulation is happening.
·what are the actors and factors behind this phenomenon?
·what are the main manipulation types conveyed through media and, 
·what can we do to protect ourselves against them?

Learning Outcomes 

·To be able to define and understand manipulative and propaganda
campaigns in media.
·To be able to understand and categorize the media manipulation
types.
·To be able to understand the objectivity through the media and the
quality of media content.
·To develop critical thinking against manipulative actions through the
media.
·To be able and responsible to prepare qualitative media product
without inclusion of manipulative elements.
·To be able to understand and evaluate the reliability and validity of
media manipulations and its sources.
·To be able to understand and use properly the terminology of media
manipulative actions.
·To be able to demonstrate skills to analyse, evaluate and create
content and strategies to counter manipulative action.

5. Digital Competences 
Module 3
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Practical Exercises

The first exercise focuses on Public Relations and the dissemination of
information from government institutions, while the second exercise
assesses students' skills in image manipulation.

Exercise 1: The Prime Minister's Office sends the pre-packaged material
of a political activity in which the journalist was not present. What
should a journalist do?
A.He publishes the material of the political activity.
B.He rewrites the same text himself but uses the same images and
statements.
C.He selects only specific parts of the material, e.g. statements of the
Prime Minister and uses it for its own reporting purpose; 
D.The journalist rejects the material and starts the research himself.
E.      Based on the material the reporter supports it with interviews from
citizens.

Correct answers: C & D

Exercise 2: Following are three news photographs made by LA Times
photographer Brian Walski in 2003 during the war in Iraq. One of them
was found to be altered.
1. Which one is the manipulated
 photo? 
2. What kind of manipulation is applied on it?
3. What are the factors behind this 
manipulation? 
4. What conclusions may 
we draw from this case? 
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Synopsis 

The course focuses on the issue of encountering deceiving content
while searching for information online. It discusses the tendency of
individuals, including professors and undergraduates, to read vertically
within a single website, which limits their ability to evaluate the
reliability of online sources. The course introduces strategies for lateral
reading, which involves moving between different tabs in the browser
to gather more information about the content being analyzed. It
explores various markers to identify manipulation in online texts,
including textual markers such as narrative style and claims, and
paratextual markers such as website layout, footnotes, and domain
name. The course also addresses the importance of understanding
the intention of the text and differentiating it from the reader's
interpretation. It explores the aims of texts, such as propaganda,
parody, and profit, highlighting the need to be aware of disguised
political or commercial messages. Lateral reading is presented as a
means to verify the reliability of a single content by cross-referencing
multiple sources. The course suggests tools for lateral reading,
including Click Restrain, Google News, Google Scholar, Reverse Image
Search, and the SIFT method. Wikipedia is mentioned as a valuable
resource for gathering information and details about websites or
authors, emphasizing its policies for accuracy and reliance on reliable
sources.
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to encourage you to think critically about online contents; 
to enable you to critically analyze online content using a lateral
reading methodology; 
to provide strategies, tactics and tools for tracing online contents to
sources and for evaluating the reliability of those sources;

How to approach digital content
The relationship between internet content and what users believe
to be true
What lateral reading is and why it is so important

To be able to analyse, compare and critical evaluate the credibility
and reliability of sources of data, information and digital contents.
To know how to exploit different tools and sources in order to verify
the reliability of online contents.
 to recognize quality information, opinions, judgments and
misleading contents.

Module Aims 

Units Topics 

Learning Outcomes  
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Questionnaire on reliability

When was the information published or posted? Has the
information been revised or updated?
The teacher highlights the post date and checks if the results show
a different version of the news.
What about the organization that produced the content? Missing
elements: headquarters, addresses, staff list, contacts. Are there
any other websites mentioning the organisation? Are these
websites included in the list of reliable websites?
What’s the purpose of the post? Does the language seem
appropriate and correct? The teacher should highlight moral
statements and opinions into the post and questionable words and
typos.
Is the information supported by evidence? Does it provide
references? The teacher highlights missing evidence and reference
into the post.

Practical Exercises

1.
 
The exercise is divided in 2 phases.
First phase:
The teacher provides examples of page sites clearly unreliable.
Participants should highlight the manipulation markers lying on the
web pages; then the teacher provides examples of page sites almost
reliable.    
Participants should fill out a questionnaire based on simple questions
such as: “Does this look professional? Are there spelling errors? Is there
scientific language?”
The teacher should highlight the elements that should be evaluated
through lateral reading and providing examples of how external
resources can be exploited to test the reliability.
4 fields should be taken into account:
 

1.

2.

3.

4.

5.
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Kahoot Questionnaire

Practical Exercises
 
Second phase:
The teacher then proceeds on illustrating how different media outlets
can share different versions of events, and highlights how the same
event can be narrated in different ways.
The aim on this phase is to show how different events can have
different narrations, but not always they are both incorrect: it’s
important to be able to tell when a text is reported in a biased way, but
sometimes it just presents a different selection of elements which can
or cannot be relevant in the process of reporting. 

1.

Question 1:
What are the aims of this module?
A) To encourage lateral reading
B) To promote vertical reading
C) To analyze online content using a linear approach
D) To trace online content to unreliable sources

Question 2:
What is the main purpose of lateral reading?
A) To move up and down on a single web page
B) To critically analyze online content
C) To stay within a single website for evaluation
D) To move from tab to tab in the browser for more information
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Practical Exercises
 
Question 3:
Which markers are discussed in relation to analyzing online content?
A) Inside-the-text markers and intention of the text
B) Layout and footnotes
C) Claims and domain
D) Profit and aims of the text

Question 4:
What does vertical reading refer to?
A) Reading online content in a linear manner
B) Reading across different sources for verification
C) Reading only within a single website
D) Reading critically and analytically

Question 5:
Which tool can help in lateral reading by finding different pieces of
news regarding the same event?
A) Click restrain
B) Google News
C) Google Scholar
D) Reverse Image Search

Question 6:
What policies ensure the accuracy of Wikipedia articles?
A) Neutral point of view and claims verification
B) Inside-the-text and paratextual markers
C) Layout and domain verification
D) Footnotes and profit analysis

Question 7:
How can users avoid being deceived by online content?
A) By reading vertically and staying within a single website
B) By critically analyzing the narrative style of the text
C) By using lateral reading and comparing different sources
D) By relying solely on Wikipedia for accurate information
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Synopsis
 
 Identification of false content - This module will introduce students to
media manipulation with sources of information. Students will be
introduced to important details about instruments that could be used
for recognizing whether the media source is relevant or not. They will
also be taught how to recognize different sorts of manipulation with
sources, photos, and videos on social media and how to use digital
tools for deconstruction. 

Module 5 starts with a short introduction about the impact of
disinformation in the history of humankind. It emphasizes the fact that
most of the disinformation was and still is relatively easily recognizable
and with proper debunking, there should be no serious harm within the
society. Then, the module introduces various manipulation techniques
with the sources of information, that are used currently on the internet.
Later, module 5 presents specific visual manipulation techniques used
in photos and videos. 

Finally, participants are presented with various online tools suitable for
debunking false content not only within the text but with photos and
videos, as well. The exercises that are at the end of the module touch
upon every aspect presented in the module and provide a practical
experience for participants not only to read about the problem, but try
to solve it. And they are prepared for participants to try and learn to
debunk the false content on their own. 
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Synopsis
 
 Identification of false content - This module will introduce students to
media manipulation with sources of information. Students will be
introduced to important details about instruments that could be used
for recognizing whether the media source is relevant or not. They will
also be taught how to recognize different sorts of manipulation with
sources, photos, and videos on social media and how to use digital
tools for deconstruction. 

Module 5 starts with a short introduction about the impact of
disinformation in the history of humankind. It emphasizes the fact that
most of the disinformation was and still is relatively easily recognizable
and with proper debunking, there should be no serious harm within the
society. Then, the module introduces various manipulation techniques
with the sources of information, that are used currently on the internet.
Later, module 5 presents specific visual manipulation techniques used
in photos and videos. 

Finally, participants are presented with various online tools suitable for
debunking false content not only within the text but with photos and
videos, as well. The exercises that are at the end of the module touch
upon every aspect presented in the module and provide a practical
experience for participants not only to read about the problem, but try
to solve it. And they are prepared for participants to try and learn to
debunk the false content on their own. 
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Module Aims 
 
●Helping participants understand the impact of manipulative content
on public opinion by illustrating it on some historical examples and
also on recent events they can remember from the recent past
● To encourage participants to recognize different kinds of photo,
video, and source manipulation by analyzing different types of
manipulation and categorizing them into easily understandable
concepts 
● To build the capacities of students to use digital tools for the
deconstruction of false media content including text, photo, and video
manipulation
●To provide the students with exercises where they can improve their
capacities of false content deconstruction coming from websites,
newspapers as well as social media

Learning Outcomes

At the end of this module, participants will be able to: 
● Understand the impact of false content and how false content is
created and shared
●Recognize different sorts of false content not only in the written form
but also in the photo and video form
● Students are introduced to the most important details about the
media, that are used for recognizing if the information source is
relevant or not. 
● Students are able to assess whether an interlocutor in a media
article is really an expert in that field or not. 
● Students will learn where they can find and check scientific
information from journalistic articles or social media.
● Students are taught how to use digital tools for monitoring and
deconstruction of false content. 
● Students are introduced to the most common photo and video
manipulation.
● Students are able to recognize different types of photo and video
manipulation.
● Students are empowered to use digital tools for photo and video
verification.
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Introduction

Units Topics 
 

1.
● Current and historical examples of manipulated content and its
impact on public opinion. 
○Donation of Constantine
○Fake newspaper article by Benjamin Franklin
○QAnon conspiracy theory

      2. Verification sources
●Monitoring online media
○Recognizing signs of reliable websites
○Recognizing signs of unreliable websites
●Types of manipulation with the sources
○Imposter content
○Anonymous sources
○Incompetent sources
○Sources from social media
● Tools used for monitoring and deconstruction (Newstrition,
FactChecker, CrowdTangle, Wayback Machine)

    3. Photo and video verification 
●Classification of the most common photo and video manipulation 
○False connection – clickbait
○False context
○Imposter content
○Manipulated content
○Fabricated content 
● Tools used for deconstruction (Google Image Search, TinEye,
Forensically, INVID Verification, YouTube Data Viewer)
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Show the following pictures/text screenshots to students and tell
them they are fake. (If they can work on a computer ask them to
open them from the Fakespotting webpage).
Encourage the students to find out why these items are fake using
debunking instruments (here suffice Google and Google Image
Search)
Proceed item by item and discuss with the class the answers to the
following questions

Which manipulation technique was used in the item? (Following
the techniques described in Module 5)
What could be the reason for manipulating it? Who could have
a reason to manipulate it?
What impact could it have?

Guiding answers to these questions are below every item. (Some of
them are easily findable at a first glance on google, and some of
them are not)
Highlight the difference between the innocent impact and the
serious impact that manipulated content can evoke

Practical Exercise
 
Instructions for teachers:

1.

2.

3.

a.

b.

c.
4.

5.
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Practical Exercise
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Practical Exercise 
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Synopsis 

Internet behaviour has consequences and effects on real life. Not
surprisingly experts claim that we are living an onlife existence: human
beings have a steady connection with the world wide web thanks to a
variety of devices we use today (Luciano Floridi, The Onlife Manifesto,
2014). 
It is easy to understand how online choices have an impact on our real
life. Disinformation and its effects on real life are not an exception. The
module highlights some examples of impacts of disinformation.

Module Aims 

●To shed a light on the dissemination dynamics of online content;

● To increase the awareness about the possible effects of
disinformation on real life and society;
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Media influence and public perception 
Vulnerabilities in media consumption
Conspiracy theories’ impact to society 

Units Topics  

1.
2.
3.

Learning Outcomes 

At the end of this module, participants should be able: 

●To understand the possible effects of disinformation on real life and
society;

●To understand the range of motivations behind disinformation;

●To acknowledge the fact that the spread of disinformation depends
as much on the logics of online platforms as on our baggage of beliefs
and biases;
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Public Figure (influencers, artists, singers, etc.)
Politicians
Unreliable/unknown online sources
Newspaper
Users
Political-oriented news outlet
Radio or Tv channels

Practical Exercises

1. What are the common features that link the three cases? (more than
one answer is possible)

1. The spread of disinformation is facilitated by authority figures of the
time.
2. Popular culture, interpretive frameworks, beliefs and superstition.
3. The disinformation in all the cases was spread through well-trusted
media.
4. All of these cases started from the traditional media.

2. Search the content online regarding the third case – QAnon,
including social networks. Where was the content republished or
reposted? 

1.
2.
3.
4.
5.
6.
7.
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Beliefs and superstitions
The media where the news appeared (power of media)
Historical context
The charisma/clout of the source
Previous contents concerning the same issue
Biases concerning the main topic of the content

He/she often reads online content because he/she doesn’t trust
media such as television or radio any more.
While he/she reads a content he/she asks his/herself “who is” that
produced or shared the content.
He/she doesn’t feel the need to consult a variety of sources.
He/she asks some friends what they think about the content itself.
He/she often reads online content (such the one above) while
he/she’s doing other activities.
When a content astonishes feelings and emotions he/she often
searches the topic on the search engine and compares two/three
different sources.

Practical Exercises

3. Choose the possible causes of the success of the content in the
three case studies presented in the module 6:

4. Choose below the habits concerning a possible user that tends to
share false content:
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Glossary

Media Manipulation: The deliberate alteration or distortion of media
content, including text, photos, and videos, with the intent to deceive,
misinform, or influence public opinion.

Deconstruction: The process of analysing and breaking down media
content, including text, images, and videos, to identify manipulation,
misinformation, or false information.

Digital Tools for Deconstruction: Software and online resources used
to analyse and break down media content to identify manipulation or
misinformation. Examples include reverse image search, video
analysis tools, and fact-checking websites.

Digital Literacy: The ability to critically evaluate, analyse, and navigate
digital media, including recognizing manipulation and false content.

Fact-Checking: The practice of verifying the accuracy and
truthfulness of claims, statements, or information presented in media
sources through thorough investigation and analysis.
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SITOGRAPHY
•Digital Education Action Plan - https://education.ec.europa.eu/focus-
topics/digital-education/action-plan 

•Digital Education Content Framework - https://education.ec.europa.eu/focus-
topics/digital-education/action-plan/action-3? 

•Digital Skills and Job Platform - https://digital-skills-
jobs.europa.eu/en/actions/european-initiatives/digital-education-action-
plan-2021-2027 

•Digital Skills and Job Platform Test - https://digital-skills-
jobs.europa.eu/en/digital-skills-assessment  

•MyDigiSkills - https://mydigiskills.eu/test/  

•European Year of Skills - https://digital-skills-
jobs.europa.eu/en/latest/news/european-year-skills-commission-reaches-
political-agreement 

•Managing your personal information in Europass -
https://europa.eu/europass/en/about-europass/protection-your-personal-
data/personal-information 

•What are Digital Credentials - https://europa.eu/europass/en/what-are-
digital-credentials 

•Digital Credentials for Learning - https://europa.eu/europass/en/europass-
tools/digital-credentials
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Local Pilot Report 

 

MATEJ BEL UNIVERSITY  

 

● Date and Venue 

 

- 11. April 2023 

- Matej Bel University, Faculty of Political Science and International Relations  

 

● Description of Participants 

 

- There were three groups of participants: one group of professors and two groups of students.  

- 10 university Professors, Associated Professors and Doctors from the Faculty of Political 

Science and International Relations from three different departments – political science, 

international relations and security studies. (see list of participants) 

- 30 students from both levels of Bachelors and Masters studies from three different study 

programs - political science, international relations and security studies were involved in the 

process. Involving all levels of students gives a better idea related to the course as they are 

from different knowledge levels, work experiences and perspectives. (see list of 

participants) 

 

● Delivery methodology and interaction with participants 

 

- The platform was introduced to a group of professors, who were encouraged to register and 

provide honest feedback via a Google Form questionnaire and personal feedback after 

completing the course modules. 

- Two separate groups of 15 students were introduced to the project and courses during a 

presentation. All students registered on the platform and completed the course within 24 

hours, focusing on video presentations and providing valuable feedback through a Google 

Form questionnaire and personal feedback. 

 



                                                                        

● Questionnaires findings and outcomes 

 

1. To what extent did the e-learning course increase your awareness of the consequences 

related to information overload and echo chambers that one can experience in the digital 

information environment? 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. To what extent did the e-learning course make you aware of the need to diversify your 

resources? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. To what extent did the e-learning course  increase your knowledge on lateral reading 

techniques and the tools able to optimise your online search? 

 

 

 

 

 

 

 



                                                                        

4. Did the e-learning course teach you how to verify information effectively? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5. To what extent do you feel more confident in verifying the source of information after 

completing the e-learning course? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6. To what extent did the e-learning course make you aware of textual and paratextual markers 

that can help you determine the reliability of sources? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



                                                                        

 

7. To what extent did the e-learning course provide you with understanding and explanation of 

various types of manipulation (such as false context, manipulated content, fabricated 

content, etc.)? 

 

 

 

 

 

 

 

 

8. To what extent did the e-learning course make you confident in recognising how different 

choices of framing, angles, depth and proportion of a photo/picture can lead to manipulation 

or distortion of content? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

9. After passing the e-learning course my knowledge of the societal impact of disinformation 

has increased.   

 

 

 

 

 

 

 



                                                                        

 

Conclusion of findings: 

 

- The course exceeded our expectations, providing valuable insights and practical skills that 

will be useful in our future careers. 

- The instructors were knowledgeable and approachable, making the learning experience 

enjoyable and effective. 

- The course was highly appealing and beneficial to students. 

- Professors found the course to be a valuable addition to their lectures, who requested official 

certification upon completion. 

- Both students and professors found the course materials to be engaging and practical. 

- Students inquired about sharing the course with their peers, impressed by its usefulness. 

- They appreciated the diverse range of learning materials, including interactive exercises and 

real-world case studies. 

- They highly recommend this course to anyone interested in expanding their knowledge and 

skills in this field. 

- A couple of students reported some technical issues (some parts of the texts in cyrilic, inability 

to display the quizzes) when doing the course on their own laptops. 

 

 

Prepared by: Prof. Jaroslav Ušiak, Dr. Jozef M. Mintal and Dr. Vladimir Muller 

 



                                                                        

 

 

Local Pilot Report 

Universidad Loyola Andalucía  

 

● Date and Venue:  

 

Local pilot with students:  

The local piloting with students occurred on 10 March 2023 at Universidad Loyola Andalucía.  

- Campus in Córdoba: C. Escritor Castilla Aguayo, 4, 14004 Córdoba).  

 

Local pilot with teachers: 

The local piloting with teachers occurred from 13 to 26 March 2023 at Universidad Loyola Andalucía. 

- Campus in Sevilla: Av. de las Universidades, s/n, 41704 (Dos Hermanas, Sevilla) 

 

● Description of Participants: 

 

Local pilot with students:  

- The participants (a sample of 39 students) were students of the subject “Creation and Design of 

Digital Content” of the Communication and Business Administration and Management degrees.  

 

- The trainers were the PhD. José Antonio MuñizVelázquez, the PhD. Pablo NavazoOstúa and 

the PhD. Candidate José Manuel Marcos Vílchez. 

 

Local pilot with teachers: 

- The participants (a sample of 10 teachers) were teachers and researchers from the Department of 

Communication and Education at Universidad Loyola Andalucía:  

 

PhD. Paula Herrero Diz 

PhD. Salvador Reyes de Cózar 

PhD. José María Barroso Tristán 

PhD. Álvaro Ramos Ruiz 

PhD. Francisco Javier Cristófol Rodríguez 

PhD. Noemí Morejón-LLamas 

PhD. Irene García Lázaro 

PhD. José Antonio Muñiz-Velázquez 

PhD. Pablo Navazo-Ostúa 

PhD. Candidate José Manuel Marcos-Vílchez. 

 

  

● Delivery methodology and interaction with participants: 

 

Local pilot with students:  

We conducted a classroom training of just over 2 hours, where we outlined the objectives of the project 

and the online training platform.  We explain some key concepts through a presentation to complement 

the contents of the course modules. In addition, we explored the platform and had the trainees test the 

various contents and exercises. Finally, the students had time to answer the online evaluation 

questionnaire.  



                                                                        

 

AGENDA AND PROGRAMME: 

 

1) Presentation of the project and Key concepts. 

2) Debate on Disinformation in our everyday life. 

3) Experiencing the platform by the users. 

4) Sharing impressions and feedback. 

5) Signing and completion of the online evaluation. 

 

 Local pilot with teachers: 

Teachers were informed about the objectives of the project and the training platform. Teachers were 

able to register and test the online course for two weeks. After this period, they sent their impressions by 

mail and answered the evaluation questionnaire.  

 

 

● Questionnaires findings and outcomes 

Question 1: Information overload and echo chambers: 

 

 

Question 2: The need for source diversification: 

 



                                                                        

 

 

 

Question 3: Lateral reading techniques: 

 

Question 4: Tracing back the source of information: 

 

Question 5: Textual and paratextual markers: 



                                                                        

 

 

Question 6: Different types of mis/disinformation: 

 

Question 7: Detecting image distortion /manipulation: 

 

 

Question 8: Social impacts and consequences of disinformation: 



                                                                        

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



                                                                        

 

 

Local Pilot Report 

 

UNIVERSITY OF BOLOGNA – ALMA MATER STUDIORUM 

 

● Dates and Venues 

 

- 02 May 2023 

o University of Bologna – Alma Mater Studiorum, Faculty of Philosophy and 

Communication Studies 

- 08-12 May 2023 

o University of Bologna – Alma Mater Studiorum. 

 

● Description of Participants 

 

- The Pilots have been delivered in two different moments among different groups of 

participants:  

- One group of 7 international students at the Semiotics of Memory class, supervised by 

prof. Francesco Mazzucchelli. 

- One group of 16 students reached through University of Bologna’s student association 

Rete degli Universitari. 

- One group of 7 among Doctors and Post-Doc researchers from the Faculty of Philosophy 

and Communication Studies of the University of Bologna. 

 

● Delivery methodology and interaction with participants 

 

- The platform was introduced by one of FakeSpotting trainers to prof. Mazzucchelli and his 

class on May 2nd via a presentation. Students’ feedbacks were collected via a Google Form 

questionnaire, followed by a class discussion on the platform contents and format. 

- During the following week, through the help of the students’ association, 16 students were 

reached and introduced to the platform individually; they were then asked to provide their 

feedbacks through hand-delivered questionnaires, that were later integrated in the Google 



                                                                        

Form. Each introduction has been integrated with a personal discussion on the students’ 

impressions on the platform.  

 

● Questionnaires findings and outcomes 

 

1. To what extent did the e-learning course increase your awareness of the consequences 

related to the digital revolution and information overload? 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. To what extent did the e-learning course give you a historical overview of the 

transformation of the media environment and the process of de-centralization of 

information? 

 

 

 



                                                                        

 

3. To what extent was the e-learning course effective in explaining the dynamics of social 

media mechanisms and the issue of trust? 

 

 

 

 

 

 

4. To what extent did the e-learning course  increase your knowledge on lateral reading 

techniques and the tools able to optimise your online search? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



                                                                        

 

5. To what extent did the e-learning course make you aware of what lateral reading is and why 

it is useful? 

 

 

 

 

 

 

 

 

6. Did you know any lateral reading techniques before taking the class? 

 

 

 

 

 

 

 



                                                                        

 

7. To what extent do you feel more confident in verifying the source of information after 

completing the e-learning course? 

 

 

 

 

 

 

8. Do you feel that the e-learning course teach you how to verify information effectively? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



                                                                        

 

9. After passing the e-learning course my knowledge of the societal impact of disinformation 

has increased.   

 

 

 

 

 

Conclusions: 

 

The data presented above demonstrates that the content on the platform had a discernible impact on 

the participating students in instructing them on the methods of information verification, such as 

Lateral Reading Methodologies. This effect was observed even when the information itself was not 

necessarily novel (as indicated by questions 1, 4, and 6). This can likely be attributed to the specific 

demographic of the course, comprising university students who possess confidence in digital media 

and have previously encountered information literacy courses during their high school education. 

Additionally, some participants had backgrounds in Communication studies and Humanities courses, 

where topics related to information consumption are routinely addressed. Notably, even if some 

information was already known to the participants, their knowledge and proficiency in the subject 

matter appeared to have been reinforced by the course (as evidenced by responses to questions 7, 8, 

and 9) 

Both the gathered data and the following class discussions underscored the perception among 

students that the issues of disinformation and information disorder are pressing concerns. The 

majority of students found the content to be engaging and highly informative, particularly regarding 

topics related to the history of media and the challenges posed by social media, (as indicated by 

responses to questions 2 and 5). 



                                                                        

An issue that received unanimous attention from nearly all participants was the observation 

that while they were genuinely interested in the content of the lessons, the mechanical voice utilized 

in the videos made the lessons somewhat challenging to follow. Conversely, the O4 platform was 

acknowledged as efficient and user-friendly by nearly all the participants. 

 

Prepared by: Dr. Marco Giacomazzi, Dr. Gabriele Giampieri 



                                                                        

 

 

Local Pilot Report 

South East European University 

 

● Date and Venue  

27/28 March 2023, South East European University, Tetovo Campus, 816.02. 

 

● Description of Participants 

A total of 43 participants took part in the local pilots, of whom: 32 undergraduate students, 3 PhD students 

and 8 academic staff. 

The participants who tested the AL version of the e-platform were 6 third-year students from the 

Contemporary Sciences and Technologies program, 3 fourth-year students from the Contemporary Social 

Sciences Faculty's International Relations Program, 3 PhD students from the Communication Department 

at the Faculty of Languages, Cultures and Communication, and 5 academic staff members. While the MK 

version of the e-platform was tested by 23 second-year students from the Contemporary Sciences and 

Technologies program, as well as 3 academic staff members.  

 

● Delivery methodology and interaction with participants 

The local pilot was conducted in a laboratory setting, specifically at room 816.02, on 27 and 28 March 

2023. During the testing, the participants interacted with the e-platform using their respective devices, 

desktop computers. The team coordinating the pilot study reached out to the participants' respective 

professors to provide them with information about the project and the testing process. The instructions 

to the students were then given on-site by the project team who were present during the testing. After the 

testing was completed, the team sent the evaluation form to the participants via email.  

The professors were contacted individually and by email. 

  

● Questionnaires findings and outcomes: 

  

 

Question 1

 



                                                                        

 

 

 

 

Question 2 

 
Question 3 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



                                                                        

Question 4 

 
Question 5 

 
Question 6 

 
Question 7 



                                                                        

 
Question 8 

 
● Summary 

We appreciate participants' willingness to participate in the testing. From the evaluation questionnaire, 

which was translated into local languages, Albanian and Macedonian, we received positive feedback from 

participants in the national local pilot, which provided valuable insights into the effectiveness and usability 

of the e-platform. The students and academic staff found the platform to be user friendly, and promised 

to recommend the platform to others.  

 

 



                                                                        

 

 

Local Pilot Report 

UNIVERSITY OF TIRANA 

Department of Journalism and Communication 

 

● Date and Venue 

 

- 20-21-22 March 2023 

- Tirana University, Faculty of History and Philology, Department of Journalism and Communication   

 

● Description of Participants 

 

- There were two groups of participants: professors and students.  

- 10 Professors from the Department of Journalism and Communication were assigned to follow the 

online course and give their ideas related to it. One of the lecturers is Ph.D. candidate.  

- 30 students from both levels of Bachelors and Masters studies were involved in the process. We were 

very careful to have the participation from the first class of Bachelor studies to the last class of Master 

studies. Involving all levels of students gives a better idea related to the course as they are from different 

knowledge levels, work experiences and perspectives.  

 

 

● Delivery methodology and interaction with participants 

 

- The group of Professors was gathered twice. In the fist meeting a presentation of the course and 

modules were made. They were not part of the group which worked on the Types of Manipulation. 

They were asked to register to the platform, which was made possible with the support of Incoma. In 

the second meeting they gave their ideas related to the course. And they gave their answers in the 

Google Form.  

- Two groups of students were gathered in two days. We presented the project, and courses and the aim. 

We asked them to register in the platform. All of them were registered and followed the course. They 

asked for more time (more than two hours that we met). We gave them 24 hours to finish all the course 

and follow all content, especially video presentations.  

- We did not tell that the third module (Types of Manipulation) were prepared by the University of 

Tirana.  

- We ask them to go through modules and give their realistic ideas and be critical.  

 

 

● Questionnaires findings and outcomes 

 

- Students found it very attractive and useful. They asked to follow officially this course and get certified at 

the end.  

- Professors found it very useful to use in our lectures, especially in Bachelor studies. They asked for more 

academic background, but we explained that this was a course for the general public.  

- Both groups found the products very interesting and useful. 

- Students asked if they could share this with other students.   

 

Prepared by: Prof. Asoc. Dr. Mark Marku, Prof. Asoc. Dr. Alban Tartari alban.tartari@fhf.edu.al  

 

mailto:alban.tartari@fhf.edu.al


                                                                          

Local Pilot Report 
 

GLOBSEC 

 Date and Venue 
 

12 December 2022  
Middle School of Transport and Hotel Services, Lučenec 
 

 Description of Participants 

 The event was organized with the cooperation of the EU Direct office in Lučenec that 

helped facilitate the debate at the High School.  

 The event took place as a part of a presentation about disinformation, malign influence 

on the internet and media literacy. Among the participants were 2 high skilled 

professionals from the EU Direct Lučenec, and 29 high school students and teachers.  

 

 

 Delivery methodology and interaction with participants 

 

 The Fakespotting platform and its comprehensive modules were introduced to engage 

the audience of high school students. 

 The presentation discussed the issues surrounding internet manipulation and 

disinformation. Additionally, it showcased the range of educational modules within the 

Fakespotting courses. 

  After the pilot event, the students were provided with a feedback form for sharing their 

perspectives and thoughts about the course, distributed via a Google Form 

questionnaire. 

 

 Conclusion and findings: 

Over all, the students were satisfied with the range of information they have learnt during 

the session. We have receive a positive feedback about Fakespotting course and as 

showcased in the following survey findings about what the students have learnt.  

  



                                                                          

 Questionnaires findings and outcomes 

 

1. To what extent did the e-learning course increase your awareness of the consequences 
related to information overload and echo chambers that one can experience in the digital 
information environment? 

 

  
 
 
2. To what extent did the e-learning course make you aware of the need to diversify your 
resources? 

 
 

  
 
3. To what extent did the e-learning course  increase your knowledge on lateral reading 
techniques and the tools able to optimise your online search? 
 



                                                                          

 
 
 

4. Did the e-learning course teach you how to verify information effectively? 

 
 

 
 
 
 
5. To what extent do you feel more confident in verifying the source of information after 
completing the e-learning course. 

 

  
 
 
 

6. To what extent did the e-learning course make you aware of textual and paratextual markers 
that can help you determine the reliability of sources? 



                                                                          

 

  
 
 
 
 
7. To what extent did the e-learning course provide you with understanding and explanation of 
various types of manipulation (such as false context, manipulated content, fabricated content, etc.)? 

 

  
 
 
8. To what extent did the e-learning course make you confident in recognizing how different 
choices of framing, angles, depth and proportion of a photo/picture can lead to manipulation or 
distortion of content? 

 
 



                                                                          

 
 
 
 
 
9. After passing the e-learning course my knowledge of the societal impact of disinformation 
has increased.   

 

  

 

 

 



                                                                        

 

 

Local Pilot Report 

Novi Sad School of Journalism 

 

 Date and Venue 

Novi Sad School of Journalism, March – April (2023)  

 

 Description of Participants 

The participants were collaborators in youth organizations and educators in the field of media literacy. All 

youth workers were at the basic level of media literacy, with low capacities in the field of deconstruction of 

media manipulation and misinformation. Age of the participants was between 18 and 45.Overall 12 

participants tested the platform. 

 

 Delivery methodology and interaction with participants 

 

Testing was organized in groups of two or three participants. In some cases, one participant came at a 

time. An account was created for each participant and at least one representative of the Novi Sad School 

of Journalism was with them to help if needed. Before starting the testing, the participants were 

explained how the platform works and how to navigate through the modules.  

 

 Questionnaires findings and outcomes 

 
1. To what extent the e-learning made you aware of the consequences related to information overload and 

echo chambers belonging to the digital information environment? 

 
 

2. To what extent the e-learning made you confident with the need for source diversification according to 

the the lack of regulation of the digital environment? 



                                                                        

 
 

3. To what extent the e-learning made you familiar with the lateral reading techniques and the tools able to 

optimise your online search? 

 
 

4. To what extent do you feel more competent in tracing back the source of information after the e-learning 

module delivery? 

 
 

5. To what extent the e-learning made you conscious of the textual and paratextual markers able to drive the 

acknowledgement of the level of sources’ reliability? 



                                                                        

 
 

 

6. To what extent the e-learning made you aware of the different types of mis/disinformation dwelling the 

digital information environment (false context, manipulated content, fabricated content, etc.)? 

 

 
7. To what extent the e-learning made you confident in recognising how the different choices of framing, 

angles, depth and proportion over the publication of a photo/picture can convey a manipulation or 

distortion of the content? 

 
 



                                                                        

8. To what extent the e-learning made you reflect on the social impacts and consequences of disinformation 

exposure? 

 
 

 

USER COMMENTS:  

 

“80% required to pass is demotivating, reduce it to 60%” 

“Lots of useful information and tools for fact-checking” 

“Fairly advanced course” 



                                                                        

 

 

Local Pilot Report 

The Fact-Checking Factory - Pagella Politica 

 

● Date and Venue 

- 15 March 2023 at Coworking Barsento - Putignano (BA) 

- 28 March 2023 at Stazione RulliFrulli - Finale Emilia (MO) 

 

● Description of Participants 

- The participants involved were divided into two groups according to their geographical area; 

- Participants were trainers, educators and education-related professionals from six different 

organizations; 

- The idea was to test the platform by involving two very different geographical areas (one 

located in central-northern of Italy, the other in southern Italy) so as to test its effectiveness 

and validity in contexts with different needs and requirements; 

 

● Delivery methodology and interaction with participants 

The groups of participants were introduced to the project and the modules of the platform during a 

short presentation. The participants were encouraged to provide feedbacks during the activities and 

after completing the course modules via Google Form questionnaire. 

 

● Questionnaires findings and outcomes 

 

Key: 

Completely 

To a large extent 

Fairly 

Little 

Not at all 



                                                                        

 

1. To  what extent the e-learning made you aware of the consequences  related to 

information  overload  and  echo  chambers  belonging  to the digital 

information environment ? 

 

 

2. To  what extent the e-learning made you confident with the need for  source 

diversification  according to the lack of regulation of the digital environment? 

 

3. To  what extent the e-learning made you familiar with the lateral  reading 

techniques and  the tools able to optimize your online search? 



                                                                        

 

4. To  what extent do you feel more competent in tracing back the source  of 

information after  the e-learning module delivery? 

 

5. To  what extent the e-learning made you conscious of the textual  and paratextual 

markers  able to drive the acknowledgement of the level of sources’  reliability? 



                                                                        

 

 

6. To  what extent the e-learning made you aware of the different types  of 

mis/disinformation  dwelling the digital information environment (false context, 

 manipulated content, fabricated content, etc.) ? 

 

 

 

 

7. To  what extent the e-learning made you confident in recognising how the  different 

choices of framing, angles, depth and proportion over the  publication of a photo/picture 

 can convey a manipulation or distortion of the content? 

 



                                                                        

 

8. To  what extent the e-learning made you reflect on the social impacts  and 

consequences of disinformation exposure? 

 

● Conclusion  of findings 

- Both groups found the course materials to be engaging and practical; 

- Both groups enjoyed the platform structure, the video presentations, and the exercises provided to test 

the skills learned; 

- Participants also found the course content useful for their own activities with students and youth; 

- The field in which the participants were more confident about concern question: Q2 (source 

diversification) & Q6 (impacts of disinformation); 

- The field in which the participants were less confident about concern question: Q5 (textual & 

paratextual markers) & Q3 (lateral reading); 

- Participants would recommend the use of the platform to colleagues and other peer organizations; 



                                                                        

- The participants highly recommend the platform to anyone interested in expanding the knowledge 

and skills in disinformation issue; 

 



                                                                        

 

 

Local Pilot Report 

INCOMA 

 

● Date and Venue: 08/03/2023, INCOMA (Calle Madrid 2. 41001, Seville, Spain). 

 

● Description of Participants 

 

It was a group of 10 low-skill young adults and 2 trainers. 

 

● Delivery methodology and interaction with participants 

 

Firstly, an introduction on disinformation and its main concepts with practical examples was made in order to 

ensure the understanding of the project.  

Secondly, an overview of the project was presented to them.  

Then we got into the platform and, after watching the videos, they could access and test the exercises. It was 

mixed with times for debate to make it more interactive. Regarding the Social Media topic, the participants 

showed themselves very enthusiastic.  

Eventually, the questionnaire was forwarded to them, and we got the different answers. 

 

● Questionnaires findings and outcomes 

The questionnaire got a total of 36 answers, as the trainers provided the course to more low-skill logistic 

students. 

These are the most relevant conclusions: 

- Most of them are now more conscious about the problems that disinformation can carry out. 

- They are now more familiarised with techniques such as source diversification, lateral reading,  

- In general, they feel more confident and competent to check the information sources after the training. 

- To sum up, most of the respondents feel like, after the training, they have more tools to be aware of 

disinformation and they consider it useful. 
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